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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
         
1. ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ – ΤΑΣΕΙΣ 
1.1 Γενικά στοιχεία 
 
Η Νάξος είναι το µεγαλύτερο και ευφορότερο σε έκταση νησί των Κυκλάδων µε 
έκταση 428 τετρ. χλµ. και βρίσκεται σε απόσταση 108 ναυτικών µιλίων από τον 
Πειραιά. Το βόρειο τµήµα της αντικρίζει τη Μύκονο και τη ∆ήλο, το νότιο τα 
Κουφονήσια, την Ηρκλειά και την Σχοινούσα, ανατολικά βρίσκεται η ∆ονούσα και 
δυτικά η Πάρος. 
 
Η ορεινή περιοχή καταλαµβάνει τα 246 τετρ. χλµ. και η ηµιορεινή τα 41 τετρ. χλµ. 
Οι υψηλότερες κορυφές των βουνών της Νάξου (Ζας, Κόρωνος) έχουν ύψος 1000 
µέτρα περίπου, που είναι και το µεγαλύτερο υψόµετρο στις Κυκλάδες. 
 
Το νησί της Νάξου ανήκει γεωλογικά στην Αττικοκυκλαδική µάζα και συνίσταται 
κυρίως από κρυσταλλοσχιστώδη και εκρηξιγενή πετρώµατα, ενώ τα ιζηµατογενή 
(τριτογενή ) είναι πολύ περιορισµένης έκτασης, απαντώµενα στις λεκάνες και τις 
παράκτιες περιοχές. Τα κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα, τα οποία παρουσιάζουν 
ενδιαφέρον από πλευράς µεταλλοφορίας, συνίστανται κυρίως από µάρµαρα και 
µαρµαρυγιακούς σχιστόλιθους, συχνά σε εναλλασσόµενα στρώµατα 
καταλαµβάνουν το Ανατολικό τµήµα του νησιού. 
 
1.2 Σύντοµη Ιστορική Αναφορά 
 
Το όνοµα του νησιού Νάξος προέρχεται από το Νάξιο, τον βασιλιά των Καρών που 
αποίκησαν πρώτοι το νησί. Σύµφωνα µε άλλη εκδοχή, το όνοµα είναι σχετικό µε το 
απαρέµφατο “νάξαι” που σηµαίνει ό,τι και το απαρέµφατο “θύσαι”, γιατί 
προσφέρονταν στο νησί θυσίες στους θεούς. Άλλα ονόµατα του νησιού ήταν 
Τραγία, Νύσα, Στρογγύλη, ∆ιονυσάδα, Καλλίπολη και ∆ία, ενώ στο Μεσαίωνα 
λεγόταν και Νάξα. 
 
Το νησί κατοικήθηκε πριν από το 2000 π.Χ. (πρωτοκυκλαδική περίοδος) αρχικά 
από τους Θράκες και τους Πελασγούς και αργότερα από τους Κάρες. Τα τελευταία 
χρόνια ανακαλύφθηκαν σε πολυάριθµα σηµεία του νησιού θεµελιώσεις 
κατασκευών και αγγεία της εποχής αυτής. Τρία από τα σηµεία αυτά 
ανακαλύφθηκαν στην περιοχή της Πόλης της Νάξου (Παλάτια, Γρόττα, Απλώµατα 
). Άλλα ευρήµατα στην περιοχή φανερώνουν ότι η πόλη της Νάξου κατοικείται 
συνεχώς από την εποχή και µετά, επί 5.000 χρόνια, και µπορεί να θεωρείται µία 
από τις πλέον παλιές πόλεις της Ελλάδας. 
 
1.3 Κλιµατολογικές Συνθήκες 
 
Το κλίµα της Νάξου είναι µεσογειακό µε : 
 
- οµαλές θερµοκρασίες και χαµηλό θερµοµετρικό εύρος : στα πεδινά, η µέση 
ετήσια θερµοκρασία είναι 17,9 ºC και το θερµοµετρικό εύρος 12ºC, ενώ στα ορεινά 
υπάρχει διαφορά 5 ºC περίπου προς το ψυχρότερο. Ο χειµώνας είναι ήπιος και η 



θερµοκρασία σπάνια κατεβαίνει κάτω από τους 10ºC. Στις ορεινές περιοχές βέβαια 
οι θερµοκρασίες είναι µικρότερες και κάποιες φορές παρουσιάζονται έντονες 
χιονοπτώσεις. Το καλοκαίρι οι θερµοκρασίες είναι χαµηλότερες από άλλες 
περιοχές της Ελλάδας και µικρότερες από 26ºC. 
 
- ισχυρούς ανέµους: κυρίως βόρειους και βορειανατολικούς, µε µέση ένταση 4 
Μποφόρ, ενώ οι άνεµοι πάνω από 4 Μποφόρ έχουν συχνότητα ανάµεσα σε 40% 
και 55%. 
 
- ξηρό κλίµα: η µέση ετήσια σχετική υγρασία στα πεδινά είναι 70% (65-75%), ενώ 
στα ορεινά φθάνει και το 85%. 
 
- χαµηλές βροχοπτώσεις: όπως και στις υπόλοιπες Κυκλάδες, η µέση ετήσια 
βροχόπτωση τις τελευταίες δεκαετίες στα πεδινά είναι 380mm, ενώ στα ορεινά (και 
µε βάση τις µετρήσεις των τελευταίων 10 χρόνων) φθάνει τα 800 mm. Οι µήνες 
που σηµειώνουν τα µεγαλύτερα ύψη βροχής είναι ο ∆εκέµβριος και ο Ιανουάριος, 
ενώ από το Μάιο έως το Σεπτέµβριο οι βροχοπτώσεις είναι σχεδόν ανύπαρκτες. 
 
- εντονότατη εξάτµιση: ιδίως στην θερινή περίοδο λόγω : υψηλής θερµοκρασίας, 
µικρής σχετικά υγρασίας αέρα, µέτριας υγρασίας εδάφους, µεγάλης ηλιοφάνειας 
και ισχυρών ανέµων. 
 
1.4 Γενικά οικονοµικά στοιχεία 
 
Η περιοχή χαρακτηρίζεται για τον αγροτικό της χαρακτήρα. Οι παλαιοί οικισµοί 
γενικά βρίσκονται στο εσωτερικό του νησιού και οι κάτοικοι τους ασχολούνται µε 
την γεωργία και την κτηνοτροφία. Στο ορεινό τµήµα παραδοσιακά µεγάλο µέρος 
τοπληθυσµού απασχολούνταν µε την εξόρυξη της σµύριδας. Η δραστηριότητα 
αυτή έχει πάψει να υπάρχει λόγω της απαξίωσης του ορυκτού. 
 
Το ορεινό αυτό τµήµα, που είναι και το µεγαλύτερο σε έκταση σε σχέση µε το 
υπόλοιπο νησί, αντιµετωπίζει σήµερα σοβαρά προβλήµατα στους τοµείς 
απασχόλησης-εισοδήµατος µε αποτέλεσµα την συνεχή µείωση του ενεργού 
πληθυσµού στην περιοχή της ορεινής Νάξου. 
 
Αντίθετα µε το ορεινό, το πεδινό τµήµα της Νάξου παρουσιάζει δυναµική 
αναπτυξιακή πορεία. Η ανάπτυξη οφείλεται κυρίως στην δηµιουργία θέσεων 
απασχόλησης στον τοµέα του τουρισµού και των κατασκευών. Ο δευτερογενής 
τοµέας έχει µικρή συµµετοχή στο τοπικό εισόδηµα και δεν πραγµατοποιήθηκαν 
σοβαρές επενδύσεις τα τελευταία χρόνια. 
 
Τα αποτελέσµατα της µονοµερούς (µονοτοµεακής) ανάπτυξης είναι εµφανή και 
σηµαντικά. Η διάσταση του προβλήµατος έχει πλέον δηµιουργήσει σοβαρή 
ανισορροπία τόσο στην ανάπτυξη µεταξύ των τοµέων παραγωγής, όσο και στην 
τοπική (γεωγραφικού χώρου) ανάπτυξη. Τα δυσµενή αποτελέσµατα από την 
ανισορροπία είναι εµφανή και χρήζουν παρέµβασης για την αντιµετώπισή τους. 
 
Η διάκρισή τους µπορεί να γίνει κυρίως σε: 
 



♦ Ανισόρροπη ανάπτυξη µεταξύ των τοµέων παραγωγής. Η επέκταση του 
τριτογενή τοµέα γίνεται µονοµερώς, χωρίς την παράλληλη ανάπτυξη ή οργανωµένη 
υποστήριξη των άλλων παραγωγικών τοµέων. Η γεωργική γη συρρικνώνεται 
προς όφελος των τουριστικών εγκαταστάσεων, ενώ τροποποιούνται σηµαντικά οι 
αξίες της γης σε τουριστικά αναπτυσσόµενες περιοχές συµπιέζοντας την 
αγροτική εκµετάλλευση. Ο δευτερογενής τοµέας δεν έχει ωφεληθεί από την 
τουριστική συγκέντρωση. 
 
♦ Επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον. Η άναρχη τουριστική επέκταση 
συνοδεύτηκε 
µε άναρχη δόµηση, αλλά και περιορισµένη παρέµβαση στις υποδοµές. 
Αποτελέσµατα αυτών είναι η υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος στις 
περιοχές τουριστικής συγκέντρωσης. 
 
Καθώς ο τουρισµός αναπτύσσεται στην πεδινή ζώνη γύρω από την Χώρα έχουµε 
µια µετακίνηση του πληθυσµού από τα ορεινά χωριά προς την παραθαλάσσια – 
πεδινή ζώνη. 
 
Ταυτόχρονα πέρα από τη µείωση του πληθυσµού της ορεινής Νάξου σε όφελος της 
πεδινής περιοχής, έχουµε σοβαρές αλλαγές στο επίπεδο των οικονοµικών 
δραστηριοτήτων που επηρεάζουν καθοριστικά την ποιότητα ζωής ανάµεσα στις 
δυο ζώνες άνισης ανάπτυξης. Στην πεδινή - παραθαλάσσια ζώνη αναπτύσσονται 
συνεχώς νέες οικονοµικές δραστηριότητες που δηµιουργούν πολλές (έστω και 
εποχιακές) νέες θέσεις εργασίας στους τοµείς : 
 
α. του τουρισµού (ξενοδοχεία, ενοικιαζόµενα δωµάτια, διαµερίσµατα). 
β. της οικοδοµικής δραστηριότητας. 
γ. της εστίασης - αναψυχής. 
δ. των υπηρεσιών (διανοµή, ασφάλειες, λοιπές υπηρεσίες). 
 
Έτσι τα εισοδήµατα και το επίπεδο της ποιότητας ζωής στην παραθαλάσσια – 
πεδινή ζώνη συνεχώς αυξάνονται αντίθετα µε την ορεινή ζώνη την οποία σταδιακά 
εγκαταλείπει ο πληθυσµός της καθώς οι παραγωγικές δοµές αποδιαρθρώνονται, τα 
εισοδήµατα µειώνονται και η ψαλίδα της διαφοράς σε σχέση µε το υπόλοιπο νησί 
µεγαλώνει. 
 
1.5 Γενικά κοινωνικά στοιχεία 
 
Από τις  31-12-98 η Νάξος µε βάση το σχέδιο «Καποδίστριας» χωριζόταν σε δύο 
δήµους. 
Ο ένας ήταν ο ∆ήµος Νάξου και περιλάµβανε όλη την πεδινή Νάξο µε πρωτεύουσα 
την Χώρα και ο άλλος ήταν ο ∆ήµος ∆ρυµαλίας, µε πρωτεύουσα το Χαλκί, και 
περιλάµβανε την ορεινή Νάξο. Τα χωριά που ανήκουν και  στους  δύο πρώην 
δήµους  είναι τα εξής: 
 
∆ήµος ∆ρυµαλιάς 
Απείρανθος(Τ’Απεράθου),Απόλλωνας,∆αµαριώνας,∆ανακός,Κεραµωτή,Κορωνίδα

(Κωµιακή),Κόρωνος,Μέση,Μονή,Σκαδό,Φιλώτι και Χαλκί. 
 
∆ήµος Νάξου 



ΆγιοςΑρσένιος,Γαλανάδο,Γαλήνη,Γλινάδο,Εγγαρές,Κινίδαρος,Μέλανες,Ποταµιά,Σ
αγκρί και Τρίποδες. 
 
Η Νάξος τώρα µε τον νόµο «Καλλικράτη» , είναι ο µοναδικός  ∆ήµος στην  
Ελλάδα που είναι πολυνησιακός. Αποτελείται από πέντε νησιά : τη Νάξο, τη 
Σχοινούσα, την Ηρακλειά, τη ∆ονούσα και το Κουφονήσι. Εξ’ ού και η ονοµασία 
του ∆ήµου µας σε  ∆ήµο Νάξου και Μικρών Κυκλάδων. 
  
1.6 ∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά 
 
 1.6.1 Πληθυσµός 
 
Ο πληθυσµός του Νησιού είναι 14.838 κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή του 
1991. Στο σύνολο των Κυκλάδων, ο πληθυσµός της Νάξου αποτελεί περίπου το 
24,5%. Μεγαλύτερο πληθυσµό εµφανίζουν οι Κοινότητες Φιλωτίου µε 1679 
κατοίκους, η Κοινότητα Απεράθου µε 1024 και η Κοινότητα Αγίου Αρσενίου µε 
1016 κατοίκους. 
 
 1.6.2  Εξέλιξη-Τάσεις Πληθυσµού 
 
Ο πληθυσµός του νησιού εµφανίζει µείωση από δεκαετία σε δεκαετία. 
Συγκεκριµένα, συνολικά από 18.593 κατοίκους το 1951 µειώθηκαν σε 14.838 το 
1991, µια µείωση της τάξης του 20%. Χαρακτηριστικό είναι ότι τις µεγαλύτερες 
µειώσεις παρουσιάζουν οι ορεινές περιοχές µε κύρια την Κορωνίδα (µείωση 61% 
από 1.535 σε 591 κατοίκους) και ακολουθούν ο Κυνίδαρος (-51%), το Χαλκί (-
48%), η Απείρανθος (-46%), η Κεραµωτή (-41%) κλπ. Από τις λοιπές Κοινότητες, 
το Φιλώτι είναι η µοναδική που εµφανίζει τη µεγαλύτερη αντίσταση στη γενική 
πτώση, µε κάµψη της τάξης του 14% και ακολουθούν οι Κοινότητες Γλινάδου, 
Βίβλου. 
 
 1.6.3  Γεωγραφική κίνηση-Μετανάστευση 
 
Στο διάστηµα αυτό ο πληθυσµός της Χώρας αυξήθηκε από 2.547 άτοµα το 1951 σε 
4.442 το 1991, αύξηση κατά 74,4% σε σχέση µε τη µείωση κατά 35,2% του 
αγροτικού πληθυσµού στο ίδιο διάστηµα και 20,2% του συνολικού αριθµού 
κατοίκων του Νησιού. Ο πληθυσµός της πρωτεύουσας αποτελούσε το 13,7% του 
συνολικού πληθυσµού του Νησιού το 1951, αλλά έφτασε το 1991 στο 29,9%. 
Άξιο παρατήρησης αποτελεί και το γεγονός ότι ενώ κατά το διάστηµα 1961-1971 
εµφανίζουν µείωση όλες οι Κοινότητες ανεξαιρέτως, ο ∆ήµος Νάξου παρουσιάζει 
αύξηση. Σύµφωνα ωστόσο, µε την απογραφή του 1991, παρατηρείται αναστροφή 
της µειωτικής πορείας του µεγέθους του πληθυσµού εκτός του ∆ήµου Νάξου και σε 
11 Κοινότητες, ενώ µείωση παρατηρείται σε 10. Τη µεγαλύτερη αύξηση µεταξύ 
των ετών 1981-1991, ακόµα και από αυτή του ∆ήµου Νάξου, εµφανίζει η Κόρωνος 
(31,7%), ενώ τη µεγαλύτερη µείωση η Κορωνίδα (-17,3%). 
 
Ωστόσο, παρά την εµφανιζόµενη αύξηση του πληθυσµού ορισµένων Κοινοτήτων 
την περίοδο 1981-1991, ουσιαστικά παρουσιάζεται πλήρης ανατροπή της 
πυραµίδας των ηλικιών και σηµαντικότατη µείωση των νέων και παιδιών (την 
περίοδο 1981-97 σταµάτησαν να λειτουργούν τα ∆ηµοτικά Σχολεία κάποιων 
ορεινών κυρίως Κοινοτήτων). Ο αριθµός των µαθητών της ίδια χρονική περίοδο 



στις Κοινότητες της Ορεινής Νάξου παρουσιάζει µείωση κατά 80%. Αυτό δείχνει 
ότι οι Ορεινές Κοινότητες χάνουν ραγδαία τον ενεργό πληθυσµό τους και κατά 
συνέπεια τον δυναµισµό τους. Παρά ταύτα κρίνεται ότι είναι δυνατή η αντιστροφή 
µε την εφαρµογή των κατάλληλων µέτρων πολιτικής. 
 
1.6.4 Πυραµίδα ηλικιών 
 
Η ύπαρξη σοβαρών προβληµάτων στο νησί της Νάξου όπως η ανεργία 
(περιορισµένες επιλογές και θέσεις εργασίας ), η υγεία (ελλιπής ιατρικός 
εξοπλισµός και ελλιπές ιατρικό προσωπικό ), η εκπαίδευση, ωθούν το νεανικό 
πληθυσµό να εγκαταλείψει τη Νάξο. Ο ∆ήµος ∆ρυµαλίας έχει συνολικό νεανικό 
πληθυσµό 1123 άτοµα, παραγωγικό 3508 και γεροντικό 1165. Από τα παραπάνω 
στοιχεία προκύπτει ότι ο δείκτης γήρανσης του ∆ήµου ∆ρυµαλίας είναι 104% σε 
αντίθεση µε αυτόν του δήµου Νάξου που αγγίζει το 37%. 
 
Ο δείκτης εξάρτησης, ο οποίος απεικονίζει τη σχέση µεταξύ του γεροντικού 
πληθυσµού και του αθροίσµατος του νεανικού και παραγωγικού πληθυσµού, στο 
∆ήµο ∆ρυµαλίας είναι 65% και στο ∆ήµο Νάξου είναι 54%. Οι κοινότητες που 
έρχονται πρώτες στον γεροντικό πληθυσµό είναι η κοινότητα της Απειράνθου, του 
Χαλκίου, της Ποταµιάς και του Σαγκρίου. 
 
Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι η Νάξος έχει δείκτη γήρανσης 80% επί του 
συνόλου των Κυκλάδων που είναι 87%. 
  
1.7 Κοινωνικά χαρακτηριστικά του πληθυσµού 
 
• Από το σύνολο των κατοίκων στην επαρχία της Νάξου (12.651) µόνο το 49% 
αποτελεί τον ενεργό πληθυσµό (6.233) από τους οποίους το 42,6% είναι 
εργαζόµενοι για δικό τους λογαριασµό, το 36,7% µισθωτοί και το 61% εργοδότες, 
ενώ παραµένει και ένα ποσοστό 8% ως βοηθούντα µέλη στις γεωργικές κυρίως 
οικογένειες (από 499 άτοµα που είναι συνολικά τα συµβοηθούντα µέλη τα 359 
ασχολούνται στην γεωργία). 
 
• Σύµφωνα µε τον τοµέα απασχόλησής τους το 33,8% ασχολείται µε τη γεωργία- 
κτηνοτροφία-αλιεία (ηλικίας ανάµεσα στα 45-69 χρόνων). Το 3,9% ασχολείται 
στα ορυχεία, το 13,6% στο εµπόριο, εστιατόρια, ξενοδοχεία κλπ. (ηλικίας κυρίως 
20-39), το 14,3% ασχολείται σε λοιπές υπηρεσίες και ποσοστό 34% περίπου σε 
µεταποιητικές δραστηριότητες, κατασκευές, µεταφορές κλπ. Ειδικά από τους 
κατοίκους της πόλης της Νάξου το 47% (818 από τους 1752 κατοίκους) είναι 
µισθωτοί και απασχολούνται κυρίως στον τοµέα των υπηρεσιών (εµπόριο, 
τουρισµός), ενώ µόνο το 7,6% ασχολείται µε τη γεωργία. 
 
Χαρακτηριστικό είναι από το σύνολο του πληθυσµού της επαρχίας της Νάξου 
(6.776 είναι άντρες και 5.875 γυναίκες) ο ενεργός πληθυσµός εκτιµάται ότι 
ανέρχεται σε 1346 γυναίκες που καλύπτουν µόνο το 22,9% του πληθυσµού τους, σε 
αντίθεση µε τους 4.886 άντρες που καλύπτουν το 83,1% του συνόλου τους. 
 
1.8 Επαγγελµατική διάρθρωση πληθυσµού 
 
Όσο αφορά τις αγροτικές περιοχές, η συντριπτική πλειοψηφία του ενεργού 



πληθυσµού σε ποσοστό 81% είναι άντρες ( από 4.481 άτοµα τα 3.630) και µόνο το 
19% είναι γυναίκες (851), από τους οποίους το 45,4% ασχολείται µε τη γεωργία 
(45-69 χρόνων), το 18% µε κατασκευές (30-49 χρόνων) και οι υπόλοιποι 
µοιράζονται στα ορυχεία, στο εµπόριο, στις υπηρεσίες. Αντίστοιχα στοιχεία 
εµφανίζουν και οι πεδινές και ορεινές περιοχές του Νησιού, µε µόνη διαφορά ότι 
εκεί αυξάνεται το ενεργό δυναµικό στις υπηρεσίες, καθώς και στους λοιπούς τοµείς 
(κατασκευές κλπ). 
 
1.9 Εκπαίδευση 
 
Όσο αφορά την εκπαίδευση των κατοίκων του Νησιού, το 85% περίπου 
αποτελείται από άτοµα που είτε είναι απόφοιτοι στοιχειώδους εκπαίδευσης, είτε 
δεν έχουν τελειώσει τη στοιχειώδης εκπαίδευση ή είναι αγράµµατοι. Μόνο το 10% 
είναι απόφοιτοι µέσης εκπαίδευσης και ένα 4% συνολικά αποτελούν άτοµα που 
έχουν φτάσει σε ΑΕΙ, ΤΕΙ ή άλλες ανώτερες σχολές. 
 
Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως, τα τελευταία χρόνια µειώνεται ο αριθµός 
των µαθητών κυρίως στα σχολεία της Ορεινής Νάξου. Αυτό συµβαίνει κυρίως 
λόγω της µετανάστευσης που πραγµατοποιείται από τα ορεινά χωριά στην πεδινή 
Νάξο και ιδιαίτερα στη Χώρα της Νάξου. Ενθαρρυντική ωστόσο είναι η λειτουργία 
του ΤΕΕ και του ΙΕΚ Φιλωτίου. 
 
2. ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟ∆ΟΜΗ 
 
2.1 Πολεοδοµικός σχεδιασµός –Παραδοσιακοί οικισµοί 
 
Εγκεκριµένο είναι το Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο (ΓΠΣ) της Χώρας της Νάξου 
(ΦΕΚ 207/18-3-86). 
Στην Νάξο υπάρχουν αρκετοί οικισµοί οι οποίοι διατηρούν τη φυσιογνωµία της 
παραδοσιακής αρχιτεκτονικής των Κυκλάδων. Το ένα τρίτο περίπου των οικισµών 
του νησιού έχουν χαρακτηριστεί µε Προεδρικά ∆ιατάγµατα ως παραδοσιακοί 
οικισµοί και έχουν οριστεί συγκεκριµένοι όροι δόµησης που καθορίζουν την 
αρτιότητα των οικοπέδων αλλά και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των κατοικιών µε 
σκοπό την διατήρηση της τοπικής αρχιτεκτονικής και του χαρακτηριστικού 
χρώµατος των Κυκλάδων. Οι οικισµοί αυτοί αφορούν στο 40% περίπου του 
συνολικού πληθυσµού του νησιού και οι περισσότεροι από αυτούς είναι ορεινοί. 
 
2.2 Χωροταξικός σχεδιασµός 
 
Η κατανοµή των χρήσεων γης εξαρτάται από τη µορφολογία της Νάξου. Το 25% 
της συνολικής έκτασης αποτελούν οι καλλιεργήσιµες εκτάσεις οι οποίες βρίσκονται 
στην πλειοψηφία τους στα δυτικά πεδινά τµήµατα. Το υπόλοιπο της έκτασης 
καλύπτεται από δασικές και θαµνώδης εκτάσεις. Οι βοσκότοποι είναι διάσπαρτοι, 
µη οργανωµένοι. Ο τουρισµός εντοπίζεται µόνο στην περιοχή της Χώρας Νάξου, 
ενώ στους υπόλοιπους οικισµούς αναµειγνύεται µε την οικιστική χρήση, κύρια ως 
ενοικιαζόµενα δωµάτια. 
Οι θεσµοθετηµένες ρυθµίσεις έχουν περισσότερο διορθωτικό χαρακτήρα παρά 
προληπτικό µια και συγκεντρώνονται κυρίως στη Χώρα της Νάξου. 
 
 



2.3 Αγορά Ακινήτων –Αξίες Γης 
 
Η αγορά ακινήτων στην Νάξο παραµένει σε χαµηλά επίπεδα τόσο από την άποψη 
του αριθµού αγοραπωλησιών, όσο και των διαµορφωµένων τιµών σε σχέση µε τις 
υπόλοιπες Κυκλάδες. Μάλιστα, ο αριθµός των αγοραπωλησιών παρουσιάζει µια 
φθίνουσα πορεία µε την µεγαλύτερη πτώση να παρουσιάζεται στα αγροκτήµατα. 
 
Όµως όσον αφορά στην αξία των µεταβιβάσεων παρουσιάζεται σηµαντική αύξηση 
της τάξης του 55%. Άρα η µέση αξία αγοραπωλησίας ακολουθεί µια ανοδική 
πορεία. Μεγαλύτερη είναι η αύξηση σε οικοδοµές και οικόπεδα. Από άποψη 
συνολικής αξίας τα αγροκτήµατα παραµένουν το πιο σηµαντικό τµήµα της αγοράς 
ακινήτων. 
 
Οι τιµές γης παρουσιάζουν σοβαρές διαφοροποιήσεις που δεν απαντώνται στα 
υπόλοιπα νησιά των Κυκλάδων, λόγω της εξαιρετικά ανισόµετρης ανάπτυξης του 
νησιού. 
 
2.4 Κατοικία 
 
Αριθµός - Είδος κατοικιών 
 
Σύµφωνα µε την απογραφή κατοικιών του 1991(Ε.Σ.Υ.Ε.), το σύνολο των 
κανονικών κατοικιών στην Επαρχία της Νάξου είναι 13.218. Έχουν καταγραφεί 
επίσης 6 µη κανονικές κατοικίες και 1 κατοικία µέσα σε συλλογική κατοικία. 
∆υστυχώς δεν είναι διαθέσιµα στοιχεία µόνο για το νησί της Νάξου. 
 
Από τις κατοικίες αυτές, κατοικούνται οι 5.514, δηλαδή το 41,7%, ενώ οι 
υπόλοιπες είναι κενές. Το ποσοστό των κατοικούµενων κατοικιών κυµαίνεται 
µεταξύ: 
 
� 46,5% στις ηµιαστικές περιοχές (∆ήµος Νάξου) 
� 45,3% στο σύνολο των πεδινών περιοχών και 
� 37,2% στο σύνολο των ηµιορεινών και ορεινών περιοχών. 
 
Το αντίστοιχο ποσοστό κατοικούµενων κατοικιών σε επίπεδο Κυκλάδων είναι λίγο 
µεγαλύτερο του µέσου όρου της Επαρχίας Νάξου (43,7%). 
 
Φορέας ιδιοκτησίας των κατοικιών είναι ιδιώτες ή ΝΠΙ∆ κατά 98,8%. 
 
Ο αριθµός δωµατίων των κανονικών κατοικιών ανέρχεται σε 43.992. Έτσι, ο µέσος 
όρος δωµατίων ανά κατοικία υπολογίζεται σε 3,3 δωµάτια /κατοικία. Η αναλογία 
αυτή κυµαίνεται µεταξύ: 
 
� 3,9 δωµάτια /κατοικία στις ηµιαστικές περιοχές (∆ήµος Νάξου) 
� 3,6 δωµάτια /κατοικία στο σύνολο των πεδινών περιοχών και 
� 3,0 δωµάτια /κατοικία στο σύνολο των ηµιορεινών και ορεινών περιοχών. 
 
Η αντίστοιχη αναλογία σε επίπεδο Κυκλάδων είναι λίγο µεγαλύτερη του µέσου 
όρου Επαρχίας Νάξου (3,4 δωµάτια /κατοικία). 
Από τα παραπάνω στοιχεία και τα στοιχεία της απογραφής του 1991 (ΕΣΥΕ) 



υπολογίζεται ότι η αναλογία δωµατίων κατοικούµενων κατοικιών ανά κάτοικο 
είναι 1,06 δωµάτια/ κάτοικο. Η αναλογία αυτή είναι λίγο µεγαλύτερη στις 
ηµιαστικές περιοχές της Επαρχίας (∆ήµος Νάξου) (1,14 δωµάτια /κάτοικο) και 
µικρότερη στις υπόλοιπες περιοχές. Η αντίστοιχη αναλογία σε επίπεδο Κυκλάδων 
είναι λίγο µεγαλύτερη (1,18 δωµάτια /κάτοικο). 
 
3. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
 
Στο νησί της Νάξου υπάρχουν δύο ανεµογεννήτριες στην Γαλήνη. Στον πρώην 
∆ήµο ∆ρυµαλίας αξιολογείται πρόταση για την δηµιουργία αιολικού πάρκου. Ο 
πρώην ∆ήµος ∆ρυµαλίας πρότεινε να γίνει ένα Αιολικό Πάρκο 10.6 MW στην 
περιοχή της Κορώνου. Τα πλεονεκτήµατα υλοποίησης του Αιολικού Πάρκου στην 
ορεινή Νάξο είναι αρκετά και σηµαντικά: 
 
• οι ορεινές περιοχές είναι συνήθως αραιοκατοικηµένες και οι µόνες 
δραστηριότητες είναι οι αγροτικές, 
 
• αν και η θέση των αιολικών πάρκων πάνω σε κορυφογραµµές καθιστά τις 
ανεµογεννήτριες ορατές σε µεγάλη απόσταση, σύµφωνα µε µελέτες η µεγαλύτερη 
µερίδα των ερωτηθέντων θεωρούν την εικόνα αρµονική µε το περιβάλλον, 
 
• συνήθως η εγκατάσταση των ανεµογεννητριών γίνεται σε αραιοκατοικηµένες 
περιοχές για την µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων λόγω θορύβου, 
 
• η λειτουργία του αιολικού πάρκου είναι εξαιρετικά ασφαλής γιατί είναι αµιγώς 
ηλεκτρική και δεν χρησιµοποιούνται εύφλεκτα υλικά. 
 
4. ΣΤΕΡΕΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ – ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ 
 
4.1 Συλλογή 
 
Η αποκοµιδή των απορριµµάτων στους οικισµούς του ∆ήµου Νάξου γίνεται από 
απορριµµατοφόρα των ΟΤΑ εκτός από τα ∆∆ Βίβλου και Γλινάδου στα οποία η 
αποκοµιδή έχει ανατεθεί µε δηµοπρασία σε ιδιώτη. Η αποκοµιδή των 
απορριµµάτων γίνεται 6 φορές την εβδοµάδα στο ∆ήµο της Νάξου (Χώρα) ενώ στα 
υπόλοιπα ∆∆ κυµαίνεται από 2-3 φορές την εβδοµάδα. 
Η συλλογή των απορριµµάτων στο ∆ήµο ∆ρυµαλίας, γίνεται από τον ∆ήµο εκτός 
από ορισµένα δηµοτικά διαµερίσµατα που έχει ανατεθεί σε ιδιώτες. Η συχνότητα 
αποκοµιδής των απορριµµάτων κυµαίνεται από 2-4 φορές την εβδοµάδα. Ο ∆ήµος 
Νάξου διαθέτει τέσσερα απορριµµατοφόρα οχήµατα τύπου µύλου, τρία µικρά (< 
10m3 ) και ένα µεγάλο ( > 10m3), ενώ ο ∆ήµος ∆ρυµαλίας διαθέτει τρία 
απορριµµατοφόρα οχήµατα τύπου µύλου µικρό. Πρόγραµµα ανακύκλωσης 
εφαρµόζεται στο ∆ήµο ∆ρυµαλίας και αφορά στην συλλογή αλουµινίου και 
χαρτιού. 
 
4.2 ∆ιάθεση 
 
Για την διάθεση των απορριµµάτων στους οικισµούς του ∆ήµου Νάξου υπάρχουν 8 
χώροι ηµι-ελεγχόµενης διάθεσης. Υπάρχουν επίσης 5 χώροι ανεξέλεγκτης 
διάθεσης. 



Στους οικισµούς του ∆ήµου ∆ρυµαλίας δεν υπάρχει ΧΥΤΑ. Η απόρριψη των 
απορριµµάτων γίνεται σε 11 χώρους ανεξέλεγκτης απόρριψης. 
 
 
 
5. Υ∆ΑΤΑ 
 
Το υπέδαφος της Νάξου διακρίνεται ως εξής σε σχέση µε την υδρογεωλογική 
συµπεριφορά του : 
 
♦ Υδροπερατοί σχηµατισµοί είναι τα µάρµαρα (στο ανατολικό ορεινό τµήµα, που 
τροφοδοτούν πηγές στην Άνω Ποταµιά, το Φλεριό, την Κόρωνο κλπ.), οι 
προσχώσεις των χαµηλών κοιλάδων (Λιβάδι, Εγγαρές) και οι προσχώσεις των 
υψιπέδων που επικαλύπτουν σχιστολιθικά πετρώµατα (Τρίποδες, Τραγαία, 
Κυνίδαρος). 
 
♦ Υδατοστεγείς σχηµατισµοί είναι οι σχιστόλιθοι (στο ανατολικό τµήµα). 
 
♦ Οι µιγµατίτες (στο κεντρικό τµήµα) και οι γρανίτες (στο δυτικό), λόγω 
κατακλίσεων, επιτρέπουν τη διαµόρφωση ασυνεχών υδροφόρων οριζόντων (µικρές 
πηγές). 
 
Η εξασφάλιση νερού για τις υδρευτικές και αρδευτικές ανάγκες του νησιού της 
Νάξου, ήταν ανέκαθεν δύσκολη, καλύτερη όµως από τα άλλα νησιά των Κυκλάδων 
(λόγω του µεγαλύτερου µεγέθους και του ορεινού όγκου του νησιού). 
Επιφανειακά νερά είναι διαθέσιµα στα νησιά, µόνο λίγες µέρες µετά τις έντονες 
βροχοπτώσεις του χειµώνα και οι ανάγκες σε νερό εξασφαλίζονται από τα υπόγεια 
νερά. 
Τα υπόγεια όµως αποθέµατα νερού είναι περιορισµένα λόγω φυσικών αιτίων και 
έχουν περιορισθεί περισσότερο τα τελευταία χρόνια λόγω ανθρωπογενών 
επεµβάσεων στο εύθραυστο οικοσύστηµα των νησιών. 
 
Στις φυσικές αιτίες περιλαµβάνονται: 
 
♦ Η χαµηλή ετήσια βροχόπτωση, 
 
♦ Η µικρή υδροχωρητικότητα των πετρωµάτων και το µικρό µέγεθος των νησιών 
που περιορίζουν το µέγεθος των υδροφόρων οριζόντων, 
 
♦ Το είδος των βροχοπτώσεων (καταιγίδες συνήθως) και η µορφολογία του νησιού 
(µικρό µέγεθος, µεγάλες κλίσεις) και η χαµηλή φυτοκάλυψη που διευκολύνουν την 
γρήγορη επιφανειακή απορροή προς τη θάλασσα, 
 
♦ Οι ψηλές θερµοκρασίες, η µεγάλη ηλιοφάνεια και οι δυνατοί βόρειοι άνεµοι που 
επικρατούν και επιταχύνουν την εξατµισοδιαπνοή, 
 
♦ Οι ανοικτές προσχωσιγενείς κοιλάδες και οι υδροφόροι ορίζοντές τους προς τη 
θάλασσα. 
 
Στις ανθρωπογενείς αιτίες περιλαµβάνονται: 



 
♦ Η υπερυλοτόµηση των δασικών εκτάσεων και η υπερβόσκηση που έχουν 
ελαττώσει δραµατικά την φυτοκάλυψη των νησιών, 
 
♦ Η εγκατάλειψη των αναβαθµίδων καλλιέργειας στα ορεινά και ηµιορεινά, 
 
♦ Η αύξηση των αναγκών σε ύδρευση (λόγω της ανόδου του βιοτικού και 
καταναλωτικού επιπέδου και της ανόδου του τουρισµού) και άρδευση (λόγω της 
εντατικοποίησης των καλλιεργειών και ιδιαίτερα του πατατόσπορου και των 
κτηνοτροφικών σιτηρών), 
 
♦ Η ρύπανση των υδρόφιλων οριζόντων στις κατοικηµένες περιοχές (λόγω της 
καθυστερηµένης εγκατάστασης συστηµάτων αποχέτευσης ή της κακής συντήρησής 
τους, αλλά και στις γεωργοκτηνοτροφικές περιοχές), 
 
♦ Η µείωση της στάθµης ή και η εξάντληση των υπόγειων υδροφόρων 
αποθεµάτων, εξαιτίας µη προγραµµατισµένων σωστά ή παράνοµων γεωτρήσεων σε 
µεγάλα βάθη. 
 
Έτσι από το 1980 και µετά ξεκίνησε µια σειρά ενεργειών για την αντιµετώπιση του 
προβλήµατος, στις οποίες περιλαµβάνονται: 
 
♦ Η διενέργεια ερευνητικών γεωτρήσεων και χηµικών αναλύσεων από το Ι.Γ.Μ.Ε. 
και το Υπουργείο Γεωργίας (1978 µέχρι σήµερα), 
 
♦ Η µελέτη εντοπισµού πιθανών σηµείων λιµνοδεξαµενών και φραγµάτων από το 
Υπουργείο Γεωργίας το 1987, 
 
♦ Η διάνοιξη πολυάριθµων γεωτρήσεων από το Ι.Γ.Μ.Ε. και το Υπουργείο 
Γεωργίας για την κάλυψη υδρευτικών και αρδευτικών αναγκών, 
 
♦ Η κατασκευή φραγµάτων ανάσχεσης της χειµαρρικής ροής στην Απείρανθο 
(1988 µέχρι 1993), µε χρηµατοδότηση από το Υπουργείο Γεωργίας και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Πρόγραµµα MEDSPA 1991) για τον εµπλουτισµό του 
υδροφόρου ορίζοντα του χωριού, 
 
♦ Η κατασκευή της λιµνοδεξαµενής των Εγγαρών (1992-1994) τα νερά της οποίας 
έχουν χρησιµοποιηθεί αποσπασµατικά για αρδευτικούς σκοπούς και αναµένεται να 
χρησιµοποιηθούν και για υδρευτικές ανάγκες της Πόλης της Νάξου µετά την 
εγκατάσταση των απαραίτητων δικτύων µεταφοράς και του ταχυδιυλιστηρίου 
επεξεργασίας, 
 
♦ Η κατασκευή του φράγµατος της Φανερωµένης για την κάλυψη των υδρευτικών 
και αρδευτικών αναγκών της Πόλης της Νάξου και των δυτικών πεδινών και 
τουριστικών περιοχών (νέος ∆ήµος Νάξου), 
 
♦ Η µελέτη κατασκευής του φράγµατος του Παρατρέχου στην περιοχή 
Τσικαλαριού-Ποταµιάς για αρδευτικούς σκοπούς της κεντρικής περιοχής του 
νησιού, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη. 
 



 
 5.1 Υδατικό Σύστηµα 
 
5.1.1 Επιφανειακά, υπόγεια νερά – Πηγές – ∆εξαµενές 
 
Οι ανάγκες του νησιού σε νερό ύδρευσης, άρδευσης, αγροτικών και 
κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων, καλύπτονται κυρίως από τα υπόγεια υδάτινα 
αποθέµατα, µέσα από γεωτρήσεις (κυρίως στα πεδινά τµήµατα ), πηγάδια και πηγές 
(κυρίως στα ορεινά). 
Για την κάλυψη των αναγκών σε νερά ύδρευσης έχει κατασκευαστεί µια 
λιµνοδεξαµενή στην Γαλήνη Εγγαρών µε χωρητικότητα 600.000 m3. Η έκταση που 
αρδεύεται είναι 2.000 στρέµµατα. Η δεύτερη λιµνοδεξαµενή βρίσκεται στην 
Φανερωµένη µε χωρητικότητα 1.450.000 m3 και η έκταση που αρδεύεται είναι 
2.000 στρέµµατα. Επίσης χρησιµοποιείται και για πόσιµο νερό. Η Τρίτη 
λιµνοδεξαµενή σχεδιάζεται στο Τσικαλαριό µε χωρητικότητα 3.000.000 m3. Η 
έκταση που αναµένεται να αρδευτεί θα είναι 2.200 στρέµµατα καθώς επίσης θα 
χρησιµοποιηθεί και για ύδρευση των κατοικιών. 
 
5.1.2 Υδατικό Ισοζύγιο 
 
Με βάση στοιχεία µελέτης της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου (1994) για την 
«Αξιοποίηση και ∆ιαχείριση του Υδάτινου ∆υναµικού των νησιών», οι συνολικές 
ανάγκες σε νερό που αφορούν στην ύδρευση των µόνιµων κατοίκων, στην 
εξυπηρέτηση των τουριστικών εγκαταστάσεων και την άρδευση υπολογίζονται για 
σήµερα στα 11 εκατοµµύρια m3 ετησίως, από τα οποία το 85% περίπου αφορούν 
αρδευτικές ανάγκες και το υπόλοιπο ανάγκες ύδρευσης. 
 
Οι ανάγκες σε νερό ύδρευσης και άρδευσης επαρκούν κατά την διάρκεια του 
χειµώνα. Προβλήµατα παρατηρούνται κυρίως το καλοκαίρι, όπου οι αυξηµένες 
ανάγκες του τουρισµού αλλά και της άρδευσης, οδηγούν σε υπεράντληση των 
σηµείων υδροληψίας, διανοίξεις νέων γεωτρήσεων ή εµβαθύνσεις υφισταµένων, 
και γενικότερα σε υπερεκµετάλλευση και υποβάθµιση των υδροφόρων οριζόντων. 
 
5.1.3 Ύδρευση –δίκτυα 
 
Το δίκτυο ύδρευσης στους οικισµούς του ∆ήµου Νάξου έχει συνολικό µήκος 
128Km. 
Ο ∆ήµος έχει επάρκεια νερού, και η κάλυψη του δικτύου κυµαίνεται από 70%-
100%,εκτός του ∆∆ Σαγκρίου που είναι 50%. 69χλµ. του δικτύου έχουν 
κατασκευαστεί την τελευταία 10ετία, ενώ το υπόλοιπο δίκτυο έχει ηλικία άνω των 
20 χρόνων. Το µεγαλύτερο µέρος του δικτύου είναι κατασκευασµένο από πλαστικό 
(106 χλµ), µικρό µέρος από αµιαντοτσιµέντο (21χλµ) και µόλις 1 χλµ από χάλυβα. 
Οι απώλειες του δικτύου εκτιµώνται σε 10% –20%. Σε όλους τους οικισµούς του 
∆ήµου υπάρχουν υδροµετρητές. 
 
∆εν υπάρχει αποτύπωση του δικτύου σε κανένα ∆∆. Το δίκτυο ύδρευσης 
χρειάζεται επέκταση σε όλα τα ∆∆. Στη Χώρα της Νάξου καθώς και στο ∆∆ 
Σαγκρίου τµήµατα του δικτύου χρειάζονται αντικατάσταση. Η υδροληψία γίνεται 
από γεωτρήσεις, από πηγές και πηγάδια. 
 



Το συνολικό µήκος του δικτύου ύδρευσης στους οικισµούς του πρώην δήµου 
∆ρυµαλίας είναι 64,15 χµ. Η ηλικία του δικτύου κυµαίνεται από 28 έως 46 χρόνια. 
Σε κανένα δηµοτικό διαµέρισµα δεν υπάρχει αποτύπωση του δικτύου. Πρόβληµα 
επάρκειας νερού αντιµετωπίζουν τα ∆ηµοτικά διαµερίσµατα Απεράθου,  
Κεραµωτής και Κορωνίδας. Το ποσοστό κάλυψης του δικτύου κυµαίνεται από 70-
90% µε εξαίρεση το δηµοτικό διαµέρισµα Μέσης όπου το ποσοστό κάλυψης είναι 
50%. Το µεγαλύτερο µέρος του δικτύου είναι κατασκευασµένο από πλαστικό 
(47,15 χλµ), µικρό µέρος από αµιαντοτσιµέντο (17χλµ) και χάλυβα (12χλµ). Οι 
απώλειες του δικτύου εκτιµώνται σε 5%-20%. Σε όλους τους οικισµούς, πλην των 
οικισµών ∆ανακού και Κεραµωτής, υπάρχουν υδροµετρητές. 
 
Σε όλα τα δηµοτικά διαµερίσµατα υπάρχει ανάγκη αντικατάστασης µέρους ή όλου 
του δικτύου ενώ στα περισσότερα υπάρχει ανάγκη επέκτασης του (ιδιαίτερα δε στη 
Μονή, Φιλώτι, Απεράθου, Μέση, Χαλκί κατά 9.5 χλµ εσωτερικό και 4.5χλµ 
εξωτερικό).Η συναρµολόγηση των δικτύων ύδρευσης στους παραδοσιακούς 
οικισµούς αποτελεί έργο αναγκαίο για τη βιωσιµότητα και την ανάπτυξη τους, 
δεδοµένου ότι αυτή τη στιγµή υπάρχουν µόνιµοι κάτοικοι οι οποίοι στερούνται 
ύδρευσης. 
 
5.2 Αποχέτευση λυµάτων –δίκτυα –επεξεργασία –διάθεση 
 
Το δίκτυο αποχέτευσης δεν είναι αποτυπωµένο σε κανένα οικισµό. Η ηλικία του 
κυµαίνεται 6 έως 40 χρόνια. Στο ∆ήµο της Νάξου το 99% των οικισµών 
καλύπτεται από το δίκτυο ενώ στα υπόλοιπα δηµοτικά διαµερίσµατα το ποσοστό 
κάλυψης κυµαίνεται από 50%-90% ξεχωριστό δίκτυο οµβρίων υπάρχει µόνο στο 
∆ήµο Νάξου µήκους 1 χλµ. Ο αποδέκτης των λυµάτων είναι η θάλασσα στη Χώρα 
και οι χείµαρροι στα υπόλοιπα δηµοτικά διαµερίσµατα. Στη Χώρα έχει ξεκινήσει η 
πρώτη φάση δηµιουργίας του βιολογικού καθαρισµού. 
 
Το δίκτυο αποχέτευσης καλύπτει πλήρως τα δηµοτικά διαµερίσµατα ∆ανακού, 
Κεραµωτής, και Κορωνίδας, ικανοποιητικά τα δηµοτικά διαµερίσµατα Χαλκείου, 
Σκαδού και Μονής. Στα υπόλοιπα δηµοτικά διαµερίσµατα το ποσοστό κάλυψης 
κυµαίνεται από 50-80%. Ο αποδέκτης των λυµάτων είναι οι χείµαρροι εκτός από τα 
δηµοτικά διαµερίσµατα Χαλκείου, Φιλωτίου και Κορωνίδας όπου γίνεται 
βιολογικός καθαρισµός τους. 
 
Υπάρχουν δύο µονάδες επεξεργασίας λυµάτων,η πρώτη στο δηµοτικό διαµέρισµα 
Κορωνίδας και εξυπηρετεί τον οικισµό του Απόλλωνα (ισοδύναµος πληθυσµός 
4.000 άτοµα) και η δεύτερη στο Χαλκείο(ισοδύναµος πληθυσµός 5.000 άτοµα) και 
εξυπηρετεί τα δηµοτικά διαµερίσµατα Φιλωτίου,Χαλκείου και ∆αµαριώνος. 
 
6. ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ – ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 
 
Η µεταφορά προϊόντων και η µετακίνηση ανθρώπων από και προς το νησί της 
Νάξου, διεξάγεται σχεδόν αποκλειστικά µε τα πλοία ενώ υπάρχει περιορισµένη 
αεροπορική σύνδεση. Το καλοκαίρι τόσο οι ακτοπλοϊκές όσο και οι αεροπορικές 
εταιρείες πυκνώνουν τον αριθµό των δροµολογίων τους για την κάλυψη των 
ιδιαίτερα αυξηµένων αναγκών. 
 



Οι ακτοπλοϊκές συνδέσεις το καλοκαίρι είναι πυκνές µε Ferry-Boat, υδροπτέρυγα 
και µικρότερα πλοία διασύνδεσης µεταξύ των νησιών. Αυτό που διαφαίνεται ως 
συνεχής έλλειψη είναι η µη ύπαρξη εµπορικού λιµένα και κατά συνέπεια ο 
περιορισµένος αριθµός εµπορικών πλοίων που ελλιµενίζουν για την εξυπηρέτηση 
των αναγκών στις µεταφορές. 
 
Οι µετακινήσεις στο εσωτερικό του νησιού, διεξάγονται κυρίως µε ιδιωτικής 
χρήσεως αυτοκίνητα, ενοικιαζόµενα αυτοκίνητα (περίπου 200), µε τα τοπικά ΤΑΧΙ 
και µε τα λεωφορεία του ΚΤΕΛ Νάξου. 
 
6.1 Οδικό δίκτυο – Κυκλοφοριακή Λειτουργία 
 
Το συνολικό µήκος του κύριου οδικού δικτύου του πρώην ∆ήµου Νάξου είναι 113 
χλµ. Από τα οποία τα 105 χλµ. είναι ασφαλτοστρωµένα. Το δευτερεύον οδικό 
δίκτυο είναι 135 χλµ., 12 από τα οποία είναι δασικοί δρόµοι. Τµήµατα του 
ασφαλτοστρωµένου οδικού δικτύου (περί τα 45 χλµ.) χρειάζονται 
συντήρηση/επισκευή (π.χ. κλείσιµο λακκουβών, συµπληρωµατική 
ασφαλτόστρωση, διαπλάτυνση και σήµανση). 
 
Το κύριο χαρακτηριστικό των αγροτικών δρόµων στα όρια του ∆ήµου Νάξου είναι 
η έλλειψη συντήρησης, γεγονός το οποίο δηµιουργεί προβλήµατα, κυρίως τους 
χειµερινούς µήνες (6χλµ του οδικού δικτύου δεν είναι βατά). 
 
Τα προβλήµατα που πρέπει να τύχουν άµεσης αντιµετώπισης είναι τα εξής : 
 
* ∆ιαπλάτυνση – εξοµάλυνση του οδικού δικτύου από το λιµάνι προς τα Λιβάδια, 
καθώς και βελτίωση του οδικού δικτύου που συνδέει τα ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα µε 
τη έδρα του Ο.Τ.Α. 
 
Το συνολικό µήκος του οδικού δικτύου του πρώην ∆ήµου ∆ρυµαλίας είναι 358 
χλµ. Από αυτά το κύριο οδικό δίκτυο είναι 158 χλµ. από τα οποία τα 110 χλµ. Είναι 
ασφαλτοστρωµένα και το δευτερεύον οδικό δίκτυο είναι 200 χλµ. από τα οποία τα 
5 είναι δασικοί δρόµοι. Το συνολικό µήκος του οδικού δικτύου (δευτερεύων) του 
∆ήµου που δεν είναι βατό τους χειµερινούς µήνες, είναι 40 χλµ. Τµήµατα του 
ασφαλτοστρωµένου οδικού δικτύου (περί τα 60 χλµ.) χρειάζεται συντήρηση καθώς 
και διαπλάτυνση. Οι αγροτικοί δρόµοι χρειάζονται τσιµεντόστρωση ή 
ασφαλτόστρωση. 
 
6.2 Ακτοπλοϊκές και Αεροπορικές συγκοινωνίες 
 
Η σύνδεση του νησιού µε τα υπόλοιπα νησιά και την ηπειρωτική Ελλάδα 
επιτυγχάνεται µέσω των ακτοπλοϊκών και αεροπορικών συγκοινωνιών. 
Το νησί διαθέτει ένα µόνο εµπορικό λιµάνι, το οποίο βρίσκεται στην Χώρα  
της Νάξου και συνδέεται ακτοπλοϊκά µε τα ακόλουθα λιµάνια : 
 
• Πειραιά, Ραφήνας, Σκιάθου, Βόλου, Θες/νίκης, 
 
• Πάρου, Ίου, Θήρας, Σικίνου, Φολεγάνδρου, Ανάφης, 
 
• Αµοργού, Ηρακλειάς, Σχοινούσας, Κουφονησίων, ∆ονούσας 



 
• Σύρου, Τήνου, Μυκόνου, Άνδρου, 
 
• Σίφνου, Σερίφου, Μήλου, 
 
• Ικαρίας, Σάµου, Πάτµου, Λέρου, Καλύµνου, Κάσου, Κάρπαθου, Κω,  
Ρόδου. 
 
Το λιµάνι της Νάξου επηρεάζεται και δυσχεραίνει τον κατάπλου των πλοίων σε 
ανέµους Βόρειους – Βορειοανατολικούς και Νότιους – Νοτιοδυτικούς, 
Νοτιοανατολικούς εντάσεως πέραν των 8 BF, ενώ επιτρέπει την προσέγγιση και 
διενέργεια από-επιβίβασης επιβατών και οχηµάτων µόνο µέχρι 2 πλοίων. 
Το αεροδρόµιο της Νάξου βρίσκεται σε απόσταση 3 χλµ. περίπου από την Χώρα. 
Τα αεροπλάνα που δέχεται είναι σχετικά µικρής χωρητικότητας, 19 ή 45 θέσεων. 
Το καλοκαίρι υπάρχουν 2-3 πτήσεις/ ηµέρα, ενώ υπάρχουν και πτήσεις Τσάρτερ 
από το εξωτερικό. Αντίθετα το χειµώνα έχει µόνο 1 πτήση/ ηµέρα. 
 
6.3 Λιµενικές εγκαταστάσεις 
 
Το νησί διαθέτει ένα µόνο εµπορικό λιµάνι, το οποίο βρίσκεται στην Χώρα       
της Νάξου. 
Υπάρχουν ακόµη δύο µικρά λιµάνια, ένα στην Αγία Άννα και ένα στον 
Απόλλωνα τα οποία εξυπηρετούν µόνο αλιευτικά και τουριστικά σκάφη. 
 
Αλιευτικά καταφύγια που εξυπηρετούν και τα γύρω νησιά υπάρχουν στο Αλυκό, 
στην Αγιασσό, στο Βόλακα, στο Πάνορµο, στη Μουτσούνα, στο Λυώνα και στον 
Απόλλωνα. 
 
6.4 Συγκοινωνίες Κτέλ-Ταξί 
  
Η µετακίνηση στο εσωτερικό του νησιού γίνεται µε το τοπικό ΚΤΕΛ. Η παροχή 
υπηρεσιών από τον συγκεκριµένο συγκοινωνιακό φορέα παρουσιάζει πάρα πολλές 
ελλείψεις. Τα περισσότερα οχήµατα είναι πολύ παλιάς τεχνολογίας, περιορισµένου 
αριθµού και σε συνδυασµό µε το προβληµατικό οδικό δίκτυο, η εξυπηρέτηση των 
επιβατών είναι ανεπαρκής. 
 
Κατά τη διάρκεια της καλοκαιρινής περιόδου, τα δροµολόγια του ΚΤΕΛ, ιδιαίτερα 
προς την παραλιακή ζώνη της Νοτιοδυτικής Νάξου (ζώνη τουριστικής 
ανάπτυξης),είναι σηµαντικά αυξηµένα (κάθε µισή ώρα, για τις παραλίες Αγίου 
Προκοπίου και Αγίας Άννας). Το ίδιο συµβαίνει και όσον αφορά στα περισσότερα 
χωριά της Νάξου ( κατά µέσο όρο 4-5 δροµολόγια/ ηµέρα) µε εξαίρεση τα 
αποµακρυσµένα χωριά της Ορεινής Νάξου. Η συγκεκριµένη περιοχή, κατά την 
χειµερινή περίοδο, αποµονώνεται σχεδόν από το υπόλοιπο νησί, αφού για ορισµένα 
χωριά (∆ανακός, Κεραµωτή, Κυνίδαρος) υπάρχουν δροµολόγια του ΚΤΕΛ µόνο 3 
φορές/ εβδοµάδα. Για τα χωριά, στα οποία υπάρχουν σχολικές µονάδες (Φιλώτι, 
Βίβλος, Χαλκί), το πρόγραµµα δροµολογίων του ΚΤΕΛ διαµορφώνεται έτσι ώστε 
να εξυπηρετούνται οι µαθητές κατά την διάρκεια της σχολικής περιόδου. 
 
Στο νησί υπάρχουν 34 άδειες ταξί – αγοραίων (15 για τη πόλη της Νάξου και 19 για 
τα χωριά). 



Το οδικό δίκτυο, στη Νάξο, έχει υποστεί αρκετές βελτιώσεις και διανοίξεις νέων 
δρόµων επαρχιακών και αγροτικών όπως και βελτιώσεις ήδη υπαρχόντων δρόµων, 
αλλά παραµένουν ακόµα πολλά προβλήµατα που χρίζουν άµεσης αντιµετώπισης. 
Το γεγονός της υπερκάλυψης των προβλεπόµενων πιστώσεων µε µεγάλο αριθµό 
µικρών έργων, έχει σαν συνέπεια την αδυναµία της χρηµατοδότησης µεγάλων 
οδικών έργων σηµαντικής αναπτυξιακής βαρύτητας τα οποία έχουν ήδη 
«ωριµάσει» και θα µπορούσαν να υλοποιηθούν. Αποτέλεσµα είναι πολλά άλλα 
σηµαντικότατα έργα να παραµένουν ανεκπλήρωτα. 
 
7. ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
 
7.1 Πρωτογενής Τοµέας 
 
7.1.1 Γενικά στοιχεία 
 
Στην πεδινή περιοχή απασχολούνται γύρω στις 1000 οικογένειες µε πλήρη ετήσια 
απασχόληση και γύρω στις 400 οικογένειες µε µερική απασχόληση στη γεωργία. 
Ο τύπος αυτός της µικτής γεωργικο-κτηνοτροφικής εκµετάλλευσης (πλήρους 
απασχόλησης) χαρακτηρίζεται κυρίως από την παραγωγή πατάτας και 
πατατόσπορου και την εκτροφή µεγάλων ζώων γαλακτοπαραγωγής και παχύνσεως. 
Στον τύπο αυτό εκµετάλλευσης η γεωργία και η κτηνοτροφία είναι αλληλένδετες 
και σε απόλυτη σχέση και εξάρτηση µεταξύ τους. 
 
∆εν υπάρχει διαχωρισµός γεωργών και κτηνοτρόφων, η κτηνοτροφία αποτελεί 
καταναλωτή σηµαντικού τµήµατος γεωργικών προϊόντων και η γεωργία τον συνεχή 
τροφοδότη της κτηνοτροφίας. 
 
Οι γεωργικές εκµεταλλεύσεις παράγουν επίσης κριθάρι από αµειψισπορά, 
κηπευτικά, οπωρικά, και εσπεριδοειδή, υπάρχουν δεντροκοµικές καλλιέργειες, 
όπως και καλλιέργειες µηδικής, σόργου και καλαµποκιού για κτηνοτροφές. Ο 
τύπος αυτός γεωργικής εκµετάλλευσης έχει µεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης και 
αύξησης της παραγωγικότητάς του, λόγω ύπαρξης υδάτινων πόρων στην περιοχή. 
Στην ορεινή περιοχή κύρια κατεύθυνση είναι η κτηνοτροφία µικρών ζώων, η 
αµπελοκαλλιέργεια και η ελαιοκοµία. Στην περιοχή αυτή υπάρχει µεγαλύτερη 
βροχόπτωση από τον µέσο όρο της Νάξου, αλλά παρουσιάζονται εποχιακές 
ελλείψεις νερού στις καλλιέργειες και το πότισµα των ζώων. Οι βοσκότοποι είναι 
υποβαθµισµένοι και η παραγωγικότητα των ζώων πολύ χαµηλή. Πολύ µεγάλο 
µέρος των ζωωτροφών εισάγονται στο νησί και διατίθενται από την Ένωση 
Αγροτικών Συνεταιρισµών. 
 
Είναι ανάγκη να αυξηθεί η παραγωγικότητα των µικρών ζώων µε ορθολογική 
οργάνωση της διατροφής των ζώων, των ποικιλιών των ζώων, τον εµπλουτισµό - 
βελτίωση των βοσκοτόπων, την αύξηση της παραγωγής ζωοτροφών και την 
βελτίωση της κτηνιατρικής περίθαλψης. 
 
Επίσης υπάρχουν δυνατότητες βελτίωσης της παραγωγής ελαιόλαδου και της 
παραγωγής επιτραπέζιων σταφυλιών διότι οι κλιµατολογικές συνθήκες είναι πολύ 
ευνοϊκές για την ωρίµανση από πολύ πρώιµα µέχρι όψιµα προϊόντα. 
 



Αποτέλεσµα των παραπάνω είναι η συρρίκνωση της γεωργικής παραγωγής στην 
ορεινή ιδιαίτερα περιοχή, η εγκατάλειψη των καλλιεργειών (καλλιεργούµενων 
εδαφών) και ο περιορισµός του αγροτικού πληθυσµού, ιδιαίτερα του παραγωγικού 
τµήµατός του. 
 
Ότι συµβαίνει στην Ελληνική Γεωργία έχει άµεσο αντίκτυπο και στην Ναξιακή 
αγροτική οικονοµία. Ιδιαίτερα σε µία αγροτική οικονοµία όπως αυτή της Νάξου, τα 
προβλήµατα παρουσιάζονται εντονότερα, λόγω της γεωγραφικής θέσης 
(αποµονωµένη), της ραγδαίας ανάπτυξης του τουρισµού, του περιορισµένου 
ανθρώπινου δυναµικού, της γήρανσης του αγροτικού πληθυσµού, του µικρού 
µεγέθους εκµεταλλεύσεων πολυτεµαχισµένου κλήρου, της έλλειψης επαρκών 
ποσοτήτων νερού κλπ. 
 
7.1.2 Φυτική παραγωγή 
 
Στη δυτική Νάξο (εκτός της Χώρας), κυριαρχεί ο γεωργικός τοµέας, µε ποσοστά 
από 45% στο Αγερσανί έως και 87% στη Γαλήνη. Τα βασικότερα προϊόντα είναι οι 
πατάτες, που διαχωρίζονται σε παραγωγή πατατόσπορου, και σε παραγωγή 
βρώσιµης πατάτας. 
 
Το σύνολο των αρδευόµενων εκτάσεων στο νησί της Νάξου είναι 18.228 και των 
µη αρδευόµενων εκτάσεων είναι 126.136 στρέµµατα. Παρατηρούµε ότι οι 
περισσότερες καλλιεργήσιµες εκτάσεις βρίσκονται σε µη αρδευόµενες περιοχές οι 
οποίες κυρίως βρίσκονται στην ορεινή και ηµιορεινή πλευρά του νησιού.  
 
7.1.3 Ζωϊκή παραγωγή 
 
Η κτηνοτροφία κυριαρχεί στην ανατολική Νάξο, µε ποσοστά από 40% µέχρι 45% 
του συνόλου της αγροτικής (γεωργικής και κτηνοτροφικής) παραγωγής. Στις 
ορεινές περιοχές είναι συγκεντρωµένα τα αιγοπρόβατα, ενώ τα βοοειδή και οι 
χοίροι στις πεδινές εκτάσεις. Τα τελευταία χρόνια είναι ιδιαίτερα αναπτυγµένη η 
αγελαδοτροφία. 
Η παραγωγή σε κρέας πλησιάζει τους 2.500 τόνους και σε γάλα τους 16.000 τόνους 
κάθε χρόνο. 
Το πιο χαρακτηριστικό τελικό προϊόν του τοµέα γάλακτος στη Νάξο πέραν των 
τοπικών τυριών είναι η γραβιέρα της Νάξου που από το 1996 έχει κερδίσει τη 
διάκριση της προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης (Π.Ο.Π) , παράγεται σε 
µεγάλες ποσότητες και είναι γνωστή σε ολόκληρη την Ελλάδα. Επίσης, παράγονται 
τοπικά παραδοσιακά τυριά όπως κεφαλοτύρι Νάξου(αρσενικό), ανθότυρο, 
µυζήθρα, ξινοµυζήθρα, κοµµός, ξυνόγαλο, βούτυρο και κρέµα γάλακτος. 
 
7.1.4 Μελισσοκοµία 
 
Η µελισσοκοµία είναι ένας παραδοσιακός κλάδος που θα µπορούσε να αναπτυχθεί 
σηµαντικά στην ορεινή και ηµιορεινή Νάξο, εάν υπήρχε καλύτερη οργάνωση. Το 
µέλι που παράγεται στη Νάξο είναι άριστης ποιότητας, καθώς το νησί διαθέτει 
µεγάλη ποικιλία αυτοφυών φυτών για τη διατροφή των µελισσών. Σύµφωνα µε τα 
στατιστικά στοιχεία της Α.Τ.Ε. ο αριθµός των πλαισιοκυψελών που υπάρχουν στο 
νησί είναι γύρω στις 5.000 και η παραγωγή µελιού είναι 44 τόνοι. 
 



Ο κλάδος της µελισσοτροφίας έχει ιδιαίτερα µεγάλες δυνατότητες εάν 
δηµιουργηθούν ισχυροί φορείς που θα ασχοληθούν µε την συγκέντρωση και την 
τυποποίηση του παραγόµενου µελιού για την προώθησή του στην Ελληνική αγορά. 
Σήµερα στη Νάξο µόνο ιδιώτες ασχολούνται µε αυτήν µε δική τους πρωτοβουλία 
και φροντίδα. 
 
7.1.5 Συµπεράσµατα Πρωτογενούς παραγωγής 
 
Το νησί της Νάξου µπορεί να θεωρηθεί ως µία περιοχή η οποία διαθέτει 
αξιόλογους φυσικούς πόρους για σηµαντική περαιτέρω ανάπτυξη της γεωργίας και 
της κτηνοτροφίας. Η ραγδαία ανάπτυξη του τουρισµού δηµιουργεί συνθήκες 
αρνητικές λόγω της απορρόφησης παραγωγικού δυναµικού. Επιπλέον η ανάπτυξη 
του τουρισµού δηµιουργεί υποχρέωση ενίσχυσης των δυνατοτήτων (µέσω 
κινήτρων) για την ισόρροπη ανάπτυξη των παραγωγικών δραστηριοτήτων από την 
πολιτεία. 
Αρχίζοντας από την πεδινή Νάξο µε βασική καλλιέργεια τον πατατόσπορο, που 
παρέχει σχετικά σταθερά εισοδήµατα για την γεωργική παραγωγή και την 
αγελαδοτροφία µε τις αποδόσεις που προαναφέρθηκαν, µπορούµε να ισχυριστούµε 
ότι υπάρχουν οι προϋποθέσεις για µια αγροτική οικονοµία σε επαγγελµατική βάση 
και µε συνθήκες πλήρους απασχόλησης. Τα εισοδήµατα από την αγροτική εργασία 
είναι σχετικά υψηλά και δηµιουργούνται συνθήκες αποταµίευσης και κατ’ 
επέκταση επενδύσεων, όχι πάντα όµως στον τοµέα της αγροτικής παραγωγής (ο 
οικοδοµικός οργασµός στη δυτική ακτή του νησιού δεν είναι άσχετος από τα 
αγροτικά εισοδήµατα). 
 
Στην ηµιορεινή (λεκανοπέδιο Χαλκείου) και βόρεια ζώνη (Αµπράµι, Χίλια Βρύση ) 
µε βασικές καλλιέργειες της ελιάς, της αµπέλου και των κηπευτικών, µε εκτατική 
και σταυλισµένη αιγοπροβατοτροφία, και µε ύπαρξη σηµαντικού αριθµού 
αγελάδων, διαφαίνεται να συντηρείται σχετικά αξιοπρεπώς η αγροτική οικογένεια. 
Στην ορεινή Νάξο, ιδιαίτερα στην Ανατολική και Νοτιοανατολική (Φιλότι, 
∆ανακός, Κόρωνος, Απεράθου κλπ) παρατηρείται φτωχή σε ποσότητες γεωργική 
παραγωγή, ενώ η αιγοπροβατοτροφία µε σηµαντικό αριθµό ζώων έχει εντατική 
µορφή και περιορισµένη αποδοτικότητα 
 
 
7.1.6 Αλιεία 
 
Αλιευτικά σκάφη-εκµετάλλευση 
 
Στην ευρύτερη θαλάσσια περιοχή της Νάξου βρίσκεται ένα σύµπλεγµα µικρότερων 
νησιών και συγκεκριµένα η Αµοργός, τα Κουφονήσια, η Σχοινούσα, η Ηρακλειά, η 
∆ονούσα, οι Μάκαρες, η Κέρος και το Αντικέρι, όπου διενεργείται καθ’όλο το έτος 
παράκτια και µέση αλιεία από σκάφη επαγγελµατικά και ερασιτεχνικά. Τα σκάφη 
που αλιεύουν στον θαλάσσιο χώρο ανήκουν σε ψαράδες της περιοχής, αλλά και σε 
ψαράδες που προέρχονται από άλλες περιοχές της χώρας, όπως η Σαλαµίνα, η 
Χαλκίδα, η Κάρυστος. 
 
Τα διάφορα αλιευτικά αποτελούν µονάδες οικογενειακής εκµετάλλευσης, εκτός 
από τις τράτες, που απασχολούν προσωπικό. Επειδή στην τελευταία αυτή 
περίπτωση παρατηρείται δυσχέρεια στην εύρεση προσωπικού, χρησιµοποιούνται 



αριθµός αλλοδαπών εργατών λόγω του ότι είναι µικρότερου κόστους η 
απασχόλησή τους. 
 
Ιχθυοκαλλιέργειες 
 
Όσο αφορά την ιχθυοκαλλιέργεια, υπάρχει µια µονάδα µε παραγωγή 10-15 τόνους 
τσιπούρα στην Στελίδα του ∆ήµου Νάξου και άλλη µια στη ∆ονούσα που όµως δεν 
λειτουργεί. Στην παραγωγή αλιευµάτων υπάρχει πτωτική τάση τα τελευταία 
χρόνια. 
Αυτό οφείλεται στην εξάντληση των ιχθυοαποθεµάτων, λόγω υπεραλίευσης ή και 
καταχρηστικής αλιείας µε παράνοµα µέσα, µε συνέπεια τη µείωση της παραγωγής 
και την αύξηση του κόστους. 
 
Παραγωγή και διάθεση 
 
Η διάθεση των αλιευµάτων γίνεται από τους ίδιους τους ψαράδες κατά ένα µέρος 
στην ντόπια αγορά. Οι ποσότητες που πρόκειται να διατεθούν σε άλλες αγορές 
αγοράζονται από ψαρέµπορους, που τα προωθούν συνήθως στην αγορά, των 
Αθηνών. Οι συνθήκες συντήρησης και διάθεσης παρουσιάζουν σοβαρά 
προβλήµατα λόγω των ελλείψεων σε εγκαταστάσεις διατήρησης και τυποποίησης. 
Επιπλέον παρουσιάζονται σηµαντικές διακυµάνσεις στις τιµές των ψαριών όταν η 
παραγωγή είναι µεγάλη προς όφελος κυρίως των εµπόρων. 
 
Στην Νάξο υπάρχει συνεταιρισµός αλιέων χωρίς όµως σηµαντική δραστηριότητα. 
Έτσι, η εµπορία των αλιευµάτων είναι ανοργάνωτη και οι τιµές χονδρικής 
πωλήσεως που διαµορφώνονται είναι χαµηλές (οι έµποροι συνήθως καθορίζουν τα 
επίπεδα των τιµών). 
 
Προβλήµατα – λόγοι µη ανάπτυξης της αλιείας. 
 
Γενικά, οι λόγοι που οδηγούν στην µειωµένη ανάπτυξη της Αλιείας στη Νάξο είναι 
οι παρακάτω : 
 
1. Έλλειψη εξοπλισµού και υποδοµών (µη ύπαρξη ιχθυόσκαλας-παγοποιείου- 
ψυκτικών θαλάµων αποθήκευσης κλπ). 
2. Άρνηση των νέων να απασχοληθούν στον τοµέα της Αλιείας. 
3. Υποβάθµιση των υπηρεσιών Αλιείας (Μη πρόσληψη εξειδικευµένου 
προσωπικού κλπ). 
4. Απουσία κινήτρων. 
5. Προβλήµατα αστυνόµευσης στην παράνοµη αλιεία-καταστροφή βυθού και 
γόνου. 
6. Ρύπανση της θάλασσας. 
7. Υπεραλίευση από ανεµότρατες άλλων περιοχών. 
8. Προβλήµατα ανανέωσης των πληθυσµών των ψαριών. 
9. Σύγκρουση χρήσεων γης (ιχθυοκαλλιέργεια - τουρισµός) – µη ύπαρξη 
κατάλληλων ζωνών για ανάπτυξη ιχθυοκαλλιέργειας. 
10.Παλαιά και µη ευέλικτη αλιευτική νοµοθεσία. 
11.Ελλείψεις που υπάρχουν στον εξοπλισµό (ελλείψεις µικρών αλιευτικών 
σταθµών - δεξαµενές καυσίµων - ψυγεία - χώροι διάθεσης αλιευµάτων). 
 



7.1.7 Αξία Παραγωγής και Εισόδηµα 
 
Ακαθάριστη αξία παραγωγής πρωτογενούς τοµέα 
 
Η συνεχής συρρίκνωση του αγροτικού πληθυσµού στην Νάξο ιδιαίτερα η µεγάλη 
µείωση που παρουσιάζει στην ορεινή ζώνη του Νησιού, που είναι χαρακτηρισµένη 
ως «ορεινή και µειονεκτική περιοχή» δείχνει τα γενικότερα προβλήµατα 
περιορισµού της πρωτογενούς παραγωγής και της εγκατάλειψης των γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων σε µεγάλο τµήµα της Νάξου. 
 
Πέραν αυτού η ανισόρροπη ανάπτυξη του τουρισµού στην Νότια και Ν.Α. παράλια 
ζώνη, αύξησε κατά πολύ την αξία της γεωργικής γης και ώθησε στην αλλαγή 
χρήσης της προς όφελος του τουρισµού, µε παράλληλη µείωση των γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων. 
 
Ο µερικός εκσυγχρονισµός του πρωτογενούς τοµέα στο πεδινό τµήµα της Νάξου 
συνετέλεσε στην σταθεροποίηση ή και αύξηση της ακαθάριστης αξίας παραγωγής 
την τελευταία εικοσαετία. Συγκεκριµένα: 
 
α) Στον τοµέα της φυτικής παραγωγής στην πεδινή Νάξο εντατικοποιήθηκε η 
παραγωγή στον τοµέα πατάτας – πατατόσπορου, καθώς επίσης αυξήθηκε η χρήση 
χηµικών λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων. 
β) Στον τοµέα ζωϊκής παραγωγής, συγκροτήθηκε ή αυξήθηκε ο αριθµός των ζώων 
συνολικά, επιπλέον αυξήθηκε ο αριθµός των εσταυλισµένων ζώων, στην περιοχή 
της πεδινής Νάξου, καθώς επίσης βελτιώθηκαν και οι ράτσες (αγελαδοτροφία). 
 
Τα ανωτέρω δείχνουν την αύξηση του εισοδήµατος στον πρωτογενή τοµέα, όµως η 
αύξηση αυτή δεν είναι ισόρροπη στο Νησί, αλλά αφορά το τµήµα της πεδινής 
Νάξου που είχε συγκριτικό πλεονέκτηµα (αρδευόµενες εκτάσεις, εύφορη πεδινή γη, 
προσπέλαση, κλπ). 
 
 
7.2 ∆ευτερογενής τοµέας 
 
7.2.1 Υφιστάµενη ∆ιάρθρωση 
 
Ο τοµέας της µεταποίησης είναι πολύ περιορισµένος και µόνο στον πρώην ∆ήµο 
Νάξου φθάνει σε ποσοστό 10% του τοπικού εισοδήµατος. Αφορά την επεξεργασία 
της αγροτικής παραγωγής (κυρίως τυρί, και λοιπά γαλακτοκοµικά προϊόντα, αλλά 
και κρασί, ρακί και κίτρο Νάξου). Το 38% της απασχόλησης της βιοτεχνίας 
συγκεντρώνεται στον κλάδο τροφίµων, ενώ ένα 12% στους κλάδους ορυκτών 
(κατεργασία µαρµάρου - σµύριδας) καθώς και σηµαντικό µέρος στον τοµέα 
παραγωγής προϊόντων από ξύλο. 
Γενικά, σύµφωνα µε στοιχεία του Εµπορικού Επιµελητηρίου Κυκλάδων 
παρατηρείται ένας καταµερισµός µεταξύ των επαγγελµατιών, βιοτεχνών, εµπόρων 
και τουριστικών επαγγελµάτων. Συγκεκριµένα, οι επαγγελµατίες κατέχουν το 41% 
της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, οι βιοτεχνίες το 24%, οι έµποροι το 21% και 
ο τουρισµός το 14%. Στην Νάξο το σύνολο των Βιοτεχνιών είναι 341, από αυτές 
174 βρίσκονται στη Χώρα της Νάξου και οι υπόλοιπες 67 στις Κοινότητες. 
 



7.2.2 Χειροτεχνία, Οικοτεχνία, Παραδοσιακές τέχνες 
 
Οι παραδοσιακές τέχνες που είναι σε άνθηση στο νησί, είναι η Υφαντουργία, η 
Αγγειοπλαστική και η Ξυλογλυπτική. Η Υφαντουργία είναι ιδιαίτερα ανεπτυγµένη 
στις Κοινότητες της ορεινής Νάξου, σε ερασιτεχνικό όµως επίπεδο. Υπάρχουν δύο 
υφαντουργεία εγγεγραµµένα στο Εµπορικό Επιµελητήριο Κυκλάδων, ένα στην 
πόλη της Νάξου και ένα στην Κοινότητα Απειράθου. Με την ανάπτυξη του 
τουρισµού, η Αγγειοπλαστική, έχει γνωρίσει τα τελευταία χρόνια ιδιαίτερη άνθηση 
και υπάρχουν προοπτικές ανάπτυξης. Στον πρώην ∆ήµο Νάξου εδρεύουν τρία 
εργαστήρια Αγγειοπλαστικής και από ένα στις Κοινότητες Κορώνου, Χαλκείου και 
∆αµαριώνα. 
 
Η Ξυλογλυπτική έχει προοπτικές ανάπτυξης, παρόλο που υπάρχει µόνο ένα 
εργαστήριο στην Κοινότητα Χαλκείου. 
Λόγω της ανάπτυξης του τουρισµού, τελευταία, έχουν δηµιουργηθεί εργαστήρια 
ειδών Λαϊκής Τέχνης, στα οποία συναντάµε έναν συνδυασµό παραδοσιακών 
τεχνών, όπως Υφαντουργία, Κέντηµα, Ξυλογλυπτική, Ζωγραφική σε ξύλο, σε 
ύφασµα και σε βότσαλα, Αγγειοπλαστική, Πυρογραφία, Κατασκευή Κοσµηµάτων. 
Από τα στοιχεία του Εµπορικού Επιµελητηρίου Κυκλάδων, φαίνεται ότι υπάρχουν 
πέντε εργαστήρια ειδών Λαϊκής τέχνης στον πρώην ∆ήµο Νάξου και ένα στην 
Κοινότητα Απειράθου. 
 
Στο Νησί έχουν διασωθεί µέχρι σήµερα και άλλες παραδοσιακές τέχνες, οι οποίες 
όµως βρίσκονται στο στάδιο της εγκατάλειψης, όπως η καλαθοπλεκτική, µια τέχνη 
που εξασκείται κυρίως από συνταξιούχους µερικών κοινοτήτων (π.χ. στην 
Κοινότητα Κεραµωτής). 
Γενικά, όλες οι παραδοσιακές τέχνες, εκτός ίσως από αυτές που διοχετεύουν το 
προϊόν τους στον τουρισµό, αντιµετωπίζουν µεγάλο πρόβληµα συνέχειας και 
ανανέωσης. 
 
7.2.3 Βιοτεχνία 
 
Ο κλάδος της βιοτεχνίας στην Νάξο περιλαµβάνει κυρίως Αρτοποιεία, Ξυλουργεία, 
επιχειρήσεις Οικοδοµής, Εργαστήρια κοπής και επεξεργασίας µαρµάρου. 
Στην πόλη της Νάξου υπάρχει µια Κονσερβοποιεία, η οποία παρασκευάζει 
παραδοσιακά νησιώτικα γλυκά και µαρµελάδες. Επίσης στην Χώρα εδρεύουν δύο 
Ποτοποιεία (υπάρχει άλλο ένα στην Κοινότητα Χαλκείου) τα οποία 
παρασκευάζουν το περίφηµο Κίτρο Νάξου (Προϊόν Ονοµασίας Προέλευσης) 
καθώς και διάφορα Λικέρ, Κρασί και Ούζο. 
 
Ιδιαίτερα αναπτυγµένος είναι ο κλάδος της κοπής και επεξεργασίας Μαρµάρου, 
καθώς το νησί έχει πλούσια κοιτάσµατα µαρµάρου και µάλιστα εξαιρετικής 
ποιότητας. Οι επιχειρήσεις που έχουν αντικείµενο το µάρµαρο ανέρχονται σε 19. 
Ένας άλλος ιδιαίτερα αναπτυγµένος κλάδος της Βιοτεχνίας είναι τα ξυλουργεία. 
Με βάση τα στοιχεία του Εµπορικού Επιµελητηρίου Κυκλάδων ο αριθµός των 
ξυλουργείων της Νάξου είναι 56 από τα οποία τα 21 βρίσκονται στην Χώρα του 
Νησιού και τα υπόλοιπα στις Κοινότητες. 
 
Στην περιοχή της Τραγαίας, όπου βρίσκεται ο ελαιώνας του Νησιού, υπάρχουν 
τέσσερα ελαιοτριβεία παραδοσιακού τύπου. 



Άλλες επιχειρήσεις που ανήκουν στον κλάδο των βιοτεχνιών είναι τα Σιδηρουργεία 
(15), τα Μηχανουργεία (5) και τα Συνεργεία αυτοκινήτων (28). Οι λοιπές 
Βιοτεχνίες ανέρχονται σε 78 και περιλαµβάνουν οδοντοτεχνικά εργαστήρια, 
κοµµωτήρια, ζαχαροπλαστεία κλπ. 
 
7.2.4 Οικοδοµική δραστηριότητα 
 
Από τους πλέον ανεπτυγµένους κλάδους του δευτερογενούς τοµέα είναι ο κλάδος 
της Οικοδοµής. Ιδιαίτερα στις παραθαλάσσιες περιοχές, που εξελίσσονται στον 
τοµέα του τουρισµού, παρατηρείται αξιόλογη ανοικοδόµηση. Από τα στοιχεία του 
Εµπορικού Επιµελητηρίου Κυκλάδων προκύπτει ότι οι βιοτεχνίες του οικοδοµικού 
κλάδου είναι 18 και οι επιχειρήσεις που έχουν ως αντικείµενο τις χωµατουργικές 
εργασίες είναι 17. Τα εργαστήρια τεχνιτών (Ηλεκτρολόγοι, Υδραυλικοί, 
Ηλεκτρονικοί) είναι 43, από τα οποία τα 21 είναι συγκεντρωµένα στην Χώρα της 
Νάξου. 
 
Στις ορεινές Κοινότητες τελευταία παρατηρείται µια τάση ανοικοδόµησης, κυρίως 
όµως όσον αφορά στις παλαιές παραδοσιακές κατοικίες, των οποίων οι ιδιοκτήτες 
κατοικούν µόνιµα σε κάποιο από τα µεγάλα αστικά κέντρα και επιδιορθώνουν απλά 
τις ιδιοκτησίες τους εκσυγχρονίζοντάς τες. 
 
 
7.2.5 Συµπεράσµατα 
 
Η συµβολή του δευτερογενή τοµέα στο ακαθάριστο τοπικό προϊόν είναι ιδιαίτερα 
µικρή (10%) και κατά πολύ µικρότερη του αντίστοιχου µέσου όρου της Ελλάδας. 
Παρά ταύτα υπάρχουν οι συνθήκες για σηµαντική ανάπτυξη της µεταποιητικής 
δραστηριότητας. 
Το αποτέλεσµα από την ενίσχυση της µεταποιητικής διαδικασίας – παραγωγής 
είναι η αύξηση της προστιθέµενης αξίας της παραγωγής, η βελτίωση της 
εµπορευσιµότητας των προϊόντων και τα πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα που 
δηµιουργούνται στην ευρύτερη τοπική οικονοµία προς ενίσχυση του εισοδήµατος. 
 
7.3 Τριτογενής τοµέας 
 
7.3.1 Εµπόριο- Καταστήµατα- Απασχόληση 
 
Οι συνήθεις εµπορικές δραστηριότητες αφορούν στην λειτουργία µαγαζιών γενικού 
εµπορίου και ιδιαίτερα ειδών διατροφής και τουριστικών ειδών. 
Από το σύνολο των εµπορικών καταστηµάτων το µεγαλύτερο µέρος βρίσκεται 
συγκεντρωµένο στην Χώρα της Νάξου ενώ στα χωριά οι πλέον συνήθεις εµπορικές 
επιχειρήσεις είναι αυτές των µικρών µαγαζιών, γενικού εµπορίου. 
Όσον αφορά την τοπική παραγωγή και το εξαγωγικό εµπόριο από το νησί, αξίζει να 
αναφερθούν τα προϊόντα µε την σηµαντικότερη συµβολή είναι: 
 
• η πατάτα (ως Πατατόσπορος και ώς Πατάτα Φαγητού) 
• τα κτηνοτροφικά προϊόντα (τυρί, γάλα, κρέας, µέλι) και 
• τα Λατοµικά προϊόντα (µάρµαρο). 
 



Στα προϊόντα αυτά υπάρχει επάρκεια στην τοπική αγορά και σηµαντικό τµήµα τους 
προωθείται σε εξαγωγή από το νησί, ιδιαίτερα προς την Αθήνα. 
Η µεταφορά από την Νάξο των προϊόντων γίνεται µε φορτηγά αυτοκίνητα από τους 
ιδιωτικούς χώρους παραγωγής ή αποθήκευσης έως το λιµάνι και από εκεί η 
µεταφορά συνεχίζεται µε τα πλοία έως τα σηµεία εκφόρτωσης (κυρίως τον 
Πειραιά). 
Το λιµάνι της Νάξου δεν διαθέτει εγκαταστάσεις αποθήκευσης, καθώς και 
φόρτωσης προϊόντων µε αποτέλεσµα τόσο η εξαγωγή όσο και η εισαγωγή 
προϊόντων, να γίνεται κυρίως µέσω φορτηγών αυτοκινήτων τα οποία µε την σειρά 
τους µεταφέρονται µε τα Ferry-Boat. Η µη ύπαρξη εγκαταστάσεων καθώς και η µη 
ύπαρξη εµπορικού λιµένα συντελεί αρνητικά στην τοπική παραγωγή και στο 
εµπόριο. 
Οι απασχολούµενοι στον τοµέα εµπορίου, οι πωλητές, µε βάση στοιχεία της 
Ε.Σ.Υ.Ε. (απογραφή 1991) ανέρχονται σε 197 άτοµα. Από αυτούς οι 133 είναι 
άνδρες και οι 64 γυναίκες. 
Οι απασχολούµενοι συνολικά στον τοµέα παροχής υπηρεσιών (τριτογενή) 
ανέρχονται σε 924 άτοµα από τους οποίους 590 είναι άνδρες και 334 γυναίκες. 
 
7.3.2 Υπηρεσίες 
 
Οι λειτουργούσες υπηρεσίες στην Νάξο κατατάσσονται σε τρεις βασικές 
κατηγορίες κρινόµενες ως προς τον φορέα ιδιοκτησίας τους, αλλά και το 
αντικείµενό τους. 
 
-∆ηµόσιες Υπηρεσίες 
-∆ηµόσιες Εταιρείες Κοινής Ωφελείας (∆ΕΚΟ) 
-Τράπεζες 
 
Οι υπηρεσίες που λειτουργούν στο Νησί, πέραν αυτών του Επαρχείου και των 
ΟΤΑ, αναφέρονται το κέντρο (Αθήνα ή Σύρο), δεν έχουν δυναµικό ρόλο στην 
τοπική ανάπτυξη, αλλά βοηθούν στην διαχείριση των στοιχειωδών κρατικών 
λειτουργιών. 
 
Αντίθετα οι υπηρεσίες του Επαρχείου και των ΟΤΑ, πέραν της διαχείρισης των 
καθηµερινών αναγκών των κατοίκων έχουν ουσιαστική συµµετοχή στην τοπική 
ανάπτυξη. ∆ιαχειρίζονται πολλά αναπτυξιακά προγράµµατα, υλοποιούν ή ελέγχουν 
µέσω των προβλεπόµενων διαδικασιών έργα και γενικότερα συµµετέχουν στο 
σχεδιασµό της τοπικής αναπτυξιακής πολιτικής. 
 
Στο εµπόριο τα σηµαντικότερα προβλήµατα που προκύπτουν σχετίζονται µε τον 
«αποκλεισµό» του νησιού από τα µεγάλα εµπορικά και αστικά κέντρα. Οι 
δυσχέρειες των θαλάσσιων µεταφορών, καθώς και η έλλειψη υποδοµών σε 
εγκαταστάσεις λιµενικών αποθηκών, ψυκτικών θαλάµων, συστήµατος 
φορτοεκφορτώσεων, συντελούν στην διατήρηση ενός υψηλού κόστους 
εµπορευµατικών µεταφορών. Η λογική του σηµερινού υψηλού κόστους µεταφοράς 
παρουσιάζεται µε ένα απλό παράδειγµα: η µεταφορά πατάτας από µία οµάδα 
γεωργικών εκµεταλλεύσεων π.χ. 800 τόνων, θα απαιτήσει µεταφορά µέσω 
επιβατηγών πλοίων τουλάχιστον και 32 φορτηγών αυτοκινήτων και οδηγών. 
∆ηλαδή θα υπάρξει επιβάρυνση απολύτως προς την οµάδα των παραγωγών του 
κόστους θαλάσσιας µεταφοράς βαρέων φορτηγών αυτοκινήτων και των οδηγών 



τους. Συνεπώς το προϊόν στα πλαίσια µία σύγχρονης ανταγωνιστικής αγοράς (όπως 
αυτή της Ε.Ε.) επιβαρυνόµενο τα υψηλά κόστη αυτής της µορφής µεταφορών 
µεσοπρόθεσµα θα παραµερίζεται. 
 
Στον τοµέα παροχής υπηρεσιών από το ∆ηµόσιο, σηµαντική είναι η στελέχωση των 
υπηρεσιών και ιδιαίτερα του τοµέα υγείας που σχετίζεται άµεσα µε το αίσθηµα 
ασφάλειας των κατοίκων. Η ύπαρξη σοβαρών ελλείψεων πρώτα σε επιστηµονικό 
προσωπικό και δευτερευόντως σε εξοπλισµό, καθιστά προβληµατικό τον τοµέα 
περίθαλψης στο νησί. Οι προτάσεις που ήδη έχουν διατυπωθεί για επέκταση του 
κέντρου υγείας και αναβάθµισή του, εφόσον υλοποιηθούν θα συντελέσουν στον 
περιορισµό του προβλήµατος µε την προϋπόθεση βέβαια ότι θα υπάρξει η 
κατάλληλη στελέχωση σύµφωνα µε τις σχετικές προβλέψεις. 
 
Η στελέχωση των νέων Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης καθώς και ο 
εξοπλισµός τους, είναι αναγκαία και επείγοντα προκειµένου να παίξουν τον 
καθοριστικό ρόλο που τους αντιστοιχεί στην διαχείριση των δηµοτικών 
λειτουργιών και ιδιαίτερα στην προσπάθεια ανάπτυξης και εκσυγχρονισµού. 
Στους λοιπούς τοµείς παροχής υπηρεσιών τα κύρια διαφαινόµενα προβλήµατα 
µπορεί να εντοπισθούν στον τοµέα παραγωγής και παροχής ηλεκτρικής ενέργειας, 
όπου η αύξηση των καταναλώσεων περιορίζει την αποτελεσµατικότητα της 
υφιστάµενης παραγωγικής µονάδας στην Πάρο. Επιπλέον έχει διαφανεί ότι ο τόπος 
εγκατάστασης της µονάδας (στην Πάρο) δεν ήταν επιτυχής και u960 πρέπει εφόσον 
απαιτηθεί η κατασκευή νέας µονάδας να επανεξετασθεί µε σοβαρότητα ο τόπος 
εγκατάσταση αφού εκτιµηθούν οι ζώνες µεγάλων καταναλώσεων και το κόστος 
µεταφοράς ηλεκτρικών φορτίων. 
 
8. ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
 8.1 Αξιόλογα αγροτικά τοπία – Αναβαθµίδες 
 
Το νησί της Νάξου παρουσιάζει µεγάλη ποικιλοµορφία τοπίων στις 
διαφοροποιηµένες γεωγραφικές του ζώνες. 
Το τοπίο στην ανατολική και ιδιαίτερα τη βόρεια-βορειοανατολική ορεινή ζώνη µε 
τις µεγάλες κλίσεις εδαφών είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακό. Το εύρος και το βάθος 
του τοπίου είναι πολύ µεγάλο από τα υψηλότερα σηµεία ή από τα σηµεία ανάµεσα 
στις βαθιές ρεµατιές. 
 
Στην κεντρική δυτική ζώνη µε τις µικρότερες κλίσεις και τις εναλλαγές των 
χαµηλών βουνών µε τις µικρές κοιλάδες, το τοπίο είναι πλέον περιορισµένο σε 
εύρος και βάθος, αλλά ιδιαίτερα πλούσιο. Χαρακτηριστικές ενότητες τοπίου στη 
ζώνη αυτή είναι ο ελαιώνας της Τραγαίας, οι κοιλάδες Ποταµιάς - Μελάνων µε τις 
πεζούλες, µε τα δέντρα και τ’ αµπέλια, η περιοχή του Λιβαδιού, καθώς και η 
κοιλάδα των Γαλήνης - Εγγαρών µε τους καλαµιώνες και τα αθάνατα. Το τοπίο 
συµπληρώνεται από τους παραδοσιακούς οικισµούς και από άλλες αγροτικές 
κατασκευές και κτίσµατα. 
 
Κύριο χαρακτηριστικό του τοπίου αποτελεί το αγροτικό σύστηµα των αναβαθµίδων 
- πεζουλιών - τράφων, το οποίο αξίζει προστασίας και διατήρησης για 
πολιτιστικούς, αισθητικούς, περιβαλλοντικούς αλλά και αντιδιαβρωτικούς λόγους. 
Ιδιαίτερα µεγάλη συγκέντρωση τους παρουσιάζεται στην περιοχή Κορώνου και 



Σκαδού που οι κατασκευές φθάνουν ακόµα και σε υψόµετρο 900µ. περίπου 
(περιοχή Λέκα). 
 
Η ανάγκη προστασίας και ανάπτυξης καλλιεργειών και αυτοφυών ποικιλιών από 
την αρχαιότητα σε περιοχές όπου το χώµα ήταν λίγο και το νερό το παράσερνε 
απογυµνώνοντας τα βράχια, ανάγκαζαν τους κατοίκους των νησιών να 
δηµιουργήσουν ξερολιθιές και τις αναβαθµίδες (πεζούλες), αναπόσπαστο κοµµάτι 
της τοπικής οικονοµίας αλλά και αναπόσπαστο µέρος του αγροτικού τοπίου των 
ορεινών και ηµιορεινών περιοχών. 
 
Η επισιτιστική ανάγκη του τοπικού πληθυσµού, η αυξανόµενη ζήτηση του 
ξακουστού νησιώτικου κρασιού κατά την αρχαιότητα και η µικρή σχετικά 
καλλιεργηµένη πεδινή έκταση του νησιού ανάγκαζαν τους κατοίκους των ορεινών 
και ηµιορεινών περιοχών να «χαράζουν» τα βουνά και να δηµιουργήσουν αυτή την 
καλλιεργούµενη «σκάλα» που στις εύφορες µικρές κοιλάδες θυµίζει κρεµαστούς 
κήπους που υπάρχουν από την αρχαιότητα. 
 
Πέρα από την αντιδιαβρωτική, καλλιεργητική, οικονοµική αξία των αναβαθµίδων, 
έξω από την σηµαντικότατη προσφορά τους στον εµπλουτισµό των υπόγειων 
υδάτων, αποτελούν ένα δείγµα απαράµιλλης εργατικότητας και εφευρετικότητας 
των κατοίκων των Κυκλάδων. Αποτελούν την επιβεβαίωση της ανθρώπινης 
κυριαρχίας και παρουσίας σε ένα χώρο αφιλόξενο, δύσβατο, εχθρικό που το πείσµα 
της επιβίωσης, η αδάµαστη θέληση των κατοίκων µετέτρεψαν τα βουνά σε εύφορες 
περιοχές. 
 
Το απαράµιλλης οµορφιάς αυτό τοπίο των αναβαθµίδων, το τόσο πολύτιµο για τη 
διατήρηση του λιγοστού χώµατος των βουνών, την ανάσχεση της χειµαρρώδους 
ροής των νερών και τον εµπλουτισµό των υπόγειων υδροφόρων οριζόντων 
βρίσκεται σε άµεσο κίνδυνο. Η εγκατάλειψή της περιοχής για µια πιο εύκολη ζωή 
στην πόλη την παρέδωσε στο έλεος των στοιχείων της φύσης. Η «αντιπαραγωγική» 
επένδυση για την επισκευή τους, η τουριστικοποίηση του εργατικού δυναµικού, 
έχει φέρει σε οριακό σηµείο τη διατήρησή τους. Η επιδότηση επισκευής των πλέον 
προσπελάσιµων και παραγωγικών αναβαθµίδων, καθώς και αυτών που 
εντάσσονται στο πλαίσιο «τουριστικής αξιοποίησης» του αγροτικού τοπίου 
κρίνεται άµεση και επιτακτική. 
 
Τέλος, αναπόσπαστα δοµικά στοιχεία του αγροτικού κυκλαδικού τοπίου, άµεσα 
συνδεδεµένα µε την αγροτική παραγωγή, αλλά συγχρόνως µνηµεία πολιτιστικής 
κληρονοµιάς αποτελούν και οι διάσπαρτοι ανεµόµυλοι, νερόµυλοι, τ’ αλώνια, οι 
πηγές, τα λιοτρίβια, οι µιτάτοι, οι στέρνες κ.τ.λ. Εγκαταλελειµµένα στη φθορά του 
χρόνου ή κατεστραµµένα από τη µεταµοντέρνα πολεοδοµική αξιοποίηση, χρήζουν 
άµεσης συντήρησης, όχι µόνο στο πλαίσιο της διατήρησης του παραδοσιακού 
τοπίου, αλλά και στο πλαίσιο µιας ορθολογικής τουριστικής αξιοποίησής τους µε 
πολλαπλά οφέλη για τον αγροτικό πληθυσµό στα πλαίσια µιας ήπιας τουριστικής 
ανάπτυξης µε µικρή αρνητική επίπτωση στο περιβάλλον. 
 
 8.2 Μνηµεία – Αξιόλογα τοπία – Ιστορικοί Τόποι 
 
Το νησί ανήκει σε µια από τις σηµαντικότερες περιοχές της χώρας σε ό,τι αφορά 
τον πολιτιστικό πλούτο, ο οποίος καλύπτει όλες τις εποχές. 



Στο νησί υπάρχουν: 
 
1. Πληθώρα αρχαιολογικών ευρηµάτων που αποδεικνύουν τον σηµαντικότατο 
πολιτισµό που προηγήθηκε, 
 
2. Μεγάλος αριθµός παραδοσιακών οικισµών, που η αρχιτεκτονική τους δίνει 
καθαρά την εικόνα της εξελικτικής ιστορικής πορείας του τόπου και που συχνά 
χωροθετούνται εντυπωσιακά µέσα στο φυσικό περιβάλλον (αµφιθεατρική 
διάταξη), 
 
3. Πληθώρα µεµονωµένων µνηµείων και παραδοσιακών στοιχείων (κάστρα, 
µεσαιωνικοί πύργοι, εκκλησάκια, µοναστήρια, µύλοι κλπ) που αποτελούν 
αναπόσπαστο κοµµάτι του τοπίου, 
 
4. Αξιόλογο αγροτικό τοπίο, όπου χαρακτηρίζεται από το σύστηµα των 
αναβαθµίδων (κρεµαστοί κήποι) ένα σύστηµα που χρησιµοποιείται από την 
αρχαιότητα µέχρι σήµερα, προσφέροντας αντιδιαβρωτική προστασία και 
καλλιεργούµενες εκτάσεις στις ορεινές περιοχές. 
 
Το αρχαιολογικό µουσείο της Νάξου είναι από τα αξιολογότερα της Ελλάδος για τα 
Κυκλαδίτικα εκθέµατα του. Στον ίδιο χώρο στεγάζεται και το Ναξιακό αρχείο µε 
πλούσιο λαογραφικό υλικό. Με βάση το παλαιό σχέδιο της Χώρας και µε ένα 
συµπληρωµατικό φαίνεται ότι η Νάξος, διαθέτει, συνολικά 138 µύλους, 80 
νερόµυλους και 58 ανεµόµυλους. 
 
Η σηµερινή Νάξος αναζητά στην εξέλιξη της στο σύγχρονο τουρισµό, 
προσπαθώντας να µη προδώσει την πλούσια παράδοσης της. 
 
8.3 Παραδοσιακή αρχιτεκτονική 
 
Η παραδοσιακή αρχιτεκτονική της Νάξου έχει το ενδιαφέρον που γενικά 
παρουσιάζει η κυκλαδική αρχιτεκτονική τόσο στην κατοικία όσο και στη ναοδοµία. 
 
Χαρακτηρίζεται από την αυστηρή γεωµετρικότητα των κτισµάτων της και τη 
λειτουργικότητα τους. Ο βασικός χαρακτηριστικός τύπος της κυκλαδικής λαϊκής 
κατοικίας είναι σε σχήµα ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου µονόχωρο δωµοσκέπαστο 
σπίτι. Τα σπίτια είναι λιθοδόµητα µε λίγα, τα απαραίτητα µόνο, ανοίγµατα. Το 
έντονο φως, ο δυνατός αέρας και έλλειψη επαρκούς ξυλείας δεν επιτρέπουν την 
κατασκευή µεγάλων κουφωµάτων και την κατασκευή µεγάλου µήκους δοκών. Για 
αυτό και συχνά γίνεται χρήση ενός ενδιάµεσου τόξου (αψίδας) για να στηριχθούν 
επάνω του τα δοκάρια του δώµατος, στις περιπτώσεις που το άνοιγµα είναι 
µεγαλύτερο από το µήκος τους. Το εσωτερικό των σπιτιών είναι απλό. Συχνά µια 
υψοµετρική διαφορά τονίζει και τη διαφορετική αποστολή ενός τµήµατος του 
εσωτερικού χώρου, όπως αυτού που προορίζεται για τον ύπνο. 
 
 
Τέλος, χαρακτηριστικότατα είναι και τα πλακόστρωτα σοκάκια και τα στιαστά που 
αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι των χωριών του Νησιού. Το δίκτυο δρόµων που 
οδηγούσε στα κτήµατα και στους τόπους βοσκής θυµίζει ιστό αράχνης. Τις 



περισσότερες φορές ήταν µε καλντερίµι, όπως για παράδειγµα στην Κόρωνο ο 
παλιός δρόµος από ψηλά στην Πόρτα (υψ.800 µ.) και ο οποίος επεκτεινόταν στο 
Τσικαλαριό, στην Κόρωνο, στην Κ. Γειτονιά µέχρι την Λυώνα (υψ. 10µ.). 
 
8.4 Οικολογικά στοιχεία 
 
Στη Νάξο βρίσκονται δύο περιοχές ενταγµένες στο δίκτυο Φύση (Natura) 2000, 
δηλαδή τόποι ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος: η περιοχή της κεντρικής ορεινής Νάξου 
και η νότια παραλιακή ζώνη του νησιού (Ζευς και Βίγλα έως Μαυροβούνι) και η 
Αλυκή της Νάξου. 
 
Επίσης στο νησί βρίσκονται δύο σηµαντικοί ορεινοί βιότοποι καταγραµµένοι στη 
λίστα Corine : ο βιότοπος του Ζα, µε βοτανικό και ορνιθολογικό ενδιαφέρον, και ο 
βιότοπος της Κορώνου µε ορνιθολογικό κυρίως ενδιαφέρον. 
 
Τα βουνά του Ζα και της Κορώνου είναι αραιά δασωµένα µε εκτεταµένους 
θαµνότοπους -βοσκότοπους αλλά και εξαίρετης οµορφιάς περιοχές µε πεζούλες και 
αµπελοκαλλιέργειες χαµηλότερα. Οι πεδινές και παράκτιες περιοχές της Νάξου 
περιλαµβάνουν σειρά από ενδιαφέροντα οικοσυστήµατα και υγρότοπους, όπως : 
οι λιµνοθάλασσες Χώρας, Γλυφάδας, Μικρής Βίγλας, οι Αλυκές του Αγίου 
Προκοπίου, οι αµµόλοφοι (αµµοθίνες) µε βλάστηση στις Ν∆ και ΝΑ ακτές, µε 
συστάδες κέδρων στην Αγία Άννα, Πλάκα, Αλυκό, Ψιλή Άµµο, τα έλη-βάλτοι στο 
Πυργάκι και τον Καλαντό, τους χείµαρρους και τις κοιλάδες των Εγγαρών, της 
Ποταµιάς και του Γλινάδου, αλλά και την αγροτική περιοχή του Λιβαδιού µε τους 
ανεµοφράχτες. 
 
Η πανίδα της Νάξου παρουσιάζει µεγάλη ποικιλοµορφία ιδιαίτερα όσον αφορά στα 
πτηνά. Στα προστατευόµενα είδη µε βάση την οδηγία 79/ 409/ΕΟΚ ανήκουν : 
α) Είδη µε µόνιµη διαµονή στο νησί 
Gyps fulvus (Όρνιο), Hieraetus pennatus (Σταυραετός), Falco peregrinus 
(Πετρίτης),Lullula arborea (∆εντροσταρήθρα), Phalacrocorax aristotelis dermarestii 
(Θαλασσοκόρακας). 
 
β) Είδη που διαχειµάζουν στο νησί 
Botaurus stellaris (Ήταυρος), Circus cyaneus(Βαλτόκιρκος),Callinago media 
(∆ιπλοµπεκάτσινο), Alcedo athis (Αλκυόνη), Egretta alba (Αργυροτσικνιάς), Circus 
cyaneus (Βαλτόκιρκος), Porzana pussila (Νανοπουλάδα), Phalacrocorax carbo 
sinensis (Κορµοράνος). 
 
γ) Είδη που γεννούν τ’ αυγά τους στο νησί 
Calonectris diomedea (Άρτεµης), Hieraetus facsiatus (Σπιζαετός), Falco eleonorae 
(Μαυροπετρίτης), Caprimulgus europaeus (Γιδοβύζι), Sylvia rueppelli 
(Μουστακοτσιροβάκος). 
 
δ) Είδη που σταθµεύουν στη Νάξο. 
Nycticorax nycticorax (Νυχτοκόρακας), Ardeola rallloides (Κρυπτοτσικνιάς), 
Egretta garzetta (Λευκοτσικνιάς), Ardea purpurea (Πορφυροτσικνιάς), Plegadis 
falcinellus (Χαλκόκοτα), Milvus milvus (Ψαλιδάρης), Circus aeruginosus 



(Καλαµόκιρκος), Circus macrourus (Στεπόκιρκος), Circus pugargus 
(Λιβαδόκιρκος), Grus grus (Σταχτογερανός), Himantopus himantopus 
(Καλαµοκανάς), Burhinus 
oedicuemus (Πετροτριλίδας), Glareola pratincola (Νεροχελίδονο), Philomachus 
pugnax (Ψευτοµαχητής), Tringa glareola (Λασπότρυγγας), Larus audouinni 
(Αιγαιόγλαρος), Gelochelidon nilotica (Γελογλάρονο), Sterna albifrons 
(Νανογλάρονο), Sterna hirundo (Ποταµογλάρονο), Chlidonias niger 
(Μαυρογλάρονο), Coracias garrulus (Χαλκοκουρούνα), Calandrella brachydactyla 
(Μικρογαλιάντρα), Anthus campestris (Χαµοκελάδα), Ficedula albicollis 
(Νανοµυγοχάφτης), Lanius collurio(Αετοµάχος), Buteo rufinus (Αετοβαρβακίνα), 
Emberiza caesia (Σκουρόβλαχος), Botaurus stellaris (Ήταυρος), Platalea leucorodia 
(Χουλιαροµύτα), Pluvialis apricaria (Βλαχοπούλι), Chlidonias hybridus 
(Μουστακογλάρονο). 
 
Η χλωρίδα της Νάξου παρουσιάζει επίσης µεγάλη ποικιλία ειδών. 
 
Στους υγρότοπους της Νοτιοδυτικής Νάξου ξεκινώντας από την ακτή, βρίσκεται το 
Posidonia oceanica, συνεχίζοντας προς τους αµµόλοφους, τα είδη Ononis variegata 
(ανώνι), Medicago marina (αρµυρίθρα), Juncus heldreichianus (βούρλα), Silene 
colorata (λουλοουδάκι), Eryngium maritinum (αγκάθι). Στους αµµόλοφους 
βρίσκονται σχίνοι (Pistacia lentiscus), φίδες (Juniperus phoenica). Στον υγρότοπο 
κυριαρχούν τα φυτικά είδη που ευδοκιµούν σε συνθήκες µεγάλης αλατότητας δηλ. 
τα βούρλα, Juncus heldreichianus και το Juncus subulatus, και το καλάµι 
Phragmites australis. 
 
Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει η χλωρίδα της ορεινής περιοχής Νάξου. Οι 
βραχώδεις πλευρές των βουνών καλύπτονται µε χαµηλά φρύγανα και υψηλή ή 
µέση µακία βλάστηση. Τα επικρατούντα φρυγανικά φυτά είναι Thymus capitatus, 
Genista acanthoclada, Cistus sp. και Sarcopterium spinosum, ενώ οι θάµνοι από 
Calycotome villosa, Pistacia lentiscus, Quercus coccifera και τα δέντρα του 
Juniperus phoenica επικρατούν στη µακία βλάστηση. Συστάδες αποτελούµενες από 
δενδρώδη πουρνάρια, µερικά υψηλότερα των 9µ., ευρίσκονται διασκορπισµένα 
στις πλαγιές των βουνών. 
 
Υπάρχουν επίσης µεγάλου µεγέθους φυλλοβόλες δρυς, που βρίσκονται 
αποµονωµένες ή σε µικρές διάσπαρτες συστάδες, όπως και σε κάποιες χαράδρες 
και ρεµατιές. Πλατάνια του είδους (Platanus orientalis) βρίσκονται επίσης σε 
ορισµένες ρεµατιές. 
  
Στην κοιλάδα των Εγγαρών βρέθηκαν 56 ενδιαφέροντα είδη φυτών, ανάµεσά τους 
πολύ σπάνια είδη όπως τα Asclepias curassavica L. και Tagetes minuta L., τα 
απειλούµενα είδη υγροτοπικών χόρτων Fuirena pubescens (Poiret) Kunth και 
Saccharum ravennae (L.) Murray. Το Convolvulus scammonia L. που αναφέρεται 
ως νέο στο Ευρωπαϊκό τµήµα του Αιγαίου και το δυτικότερο σηµείο στο οποίο 
συναντάται είναι η Νάξος. Το Botania graeca (L.) Halascy που ανακαλύπτεται και 
πάλι στην Ελλάδα µετά από 85 χρόνια. 
 
9.ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ – ΦΥΣΙΚΑ ΘΕΛΓΗΤΡΑ 
  
9.1 Πολιτιστική υποδοµή – ανάδειξη, πρόσβαση, αξιοποίηση Μνηµείων 



 
 
Με βάση τα στοιχεία του καταλόγου κηρυγµένων αρχαιολογικών χώρων και 
µνηµείων στην Νάξο υπάρχουν οι εξής 9 κηρυγµένοι αρχαιολογικοί χώροι : 
 
1. Ορυχεία σµύριδας, σταθµοί φόρτωσης, µηχανολογικός εξοπλισµός, διαδροµή 
εναέριου σιδηροδρόµου σε Απείρανθο και Μουτσούνα Νάξου. 
 
2. Περιοχή αρχαίου λατοµείου και Κούρου στον Απόλλωνα Νάξου 
 
3. Παλάτια (νησίδα του Βάκχου) 
 
4. Αρχαία λείψανα θαλάσσιας περιοχής Χώρας Νάξου 
 
5. Αρχαία Χώρας Νάξου 
 
6. Κάστρο Νάξου 
 
7. Ακρωτήριο Αγ. Γεωργίου Νάξου 
 
8. Αρχαιολογικός χώρος Μικρής Βίγλας 
 
9. Αρχαιολογική περιοχή Σπεδού 
 
Επίσης στο νησί υπάρχουν διάσπαρτα πάρα πολλά βυζαντινά µνηµεία κυρίως ναοί 
οι οποίοι προστατεύονται µε αποφάσεις του Υπουργείου Πολιτισµού. Ειδικότερα 
προστατεύονται 98 Βυζαντινές εκκλησίες. Aπό αυτές, 41 βρίσκονται στην Χώρα 
και ευρύτερη περιοχή της (στα διοικητικά όρια του πρώην δήµου Νάξου), 21 
βρίσκονται στα διοικητικά όρια της πρώην κοινότητας Σαγκρίου, 11 στην περιοχή 
του Χαλκείου, από 5 στην Απείρανθο και στη Βίβλο, από 4 στο ∆αµαριώνα και στη 
Μονή, 3 στις Εγγαρές, 2 στην Ποταµιά και από 1 στην Κορωνίδα και στο Φιλώτι. 
Από νεότερα µνηµεία που προστατεύονται είναι το κτίριο της Σχολής Ουρσουλινών 
στη Νάξο, η γέφυρα και οι εκκλησίες στην περιοχή των Εγγαρών. 
Την µεγαλύτερη πυκνότητα σηµαντικών µνηµείων εµφανίζουν οι οικισµοί του 
κεντρικού τµήµατος του νησιού το οποίο συνδυάζεται µε το προνοµιακό φυσικό 
αλλά και ανθρωπογενές τοπίο που χαρακτηρίζει την περιοχή αυτή. 
Τα πιο γνωστά από τα µνηµεία αυτά είναι τα αρχαιολογικά µνηµεία στη Χώρα 
καθώς επίσης ο Κούρος του Απόλλωνα και ο Κούρος στην περιοχή των Μελανών. 
Επίσης, σηµαντική προσέλευση παρατηρείται στο αρχαιολογικό Μουσείο της 
Νάξου. 
Η υφιστάµενη κατάσταση της πολιτιστικής κληρονοµιάς δείχνει εµφανή σηµάδια 
εγκατάλειψης. Υπάρχουν χρόνια προβλήµατα όπως η πληµµελής φύλαξη, η 
έλλειψη πόρων για την συντήρηση ανάδειξη των µνηµείων, η δράση 
αρχαιοκαπήλων, οι γραφειοκρατικές αγκυλώσεις των υπηρεσιών, αλλά και το 
µειωµένο, σε αρκετές περιπτώσεις, ενδιαφέρον των τοπικών φορέων. 
Πιο συγκεκριµένα στο νησί της Νάξου χαρακτηριστικά παραδείγµατα της 
υφιστάµενης κατάστασης είναι τα παρακάτω: 
 
* Το παλάτι των Ιησουϊτών στα Καλαµίτσια, κτίριο του 16ου αιώνα, 
εγκαταλελειµµένο, σήµερα υπόκειται στις φθορές του χρόνου. 



 
* Στον Κούρο που βρίσκεται κοντά στον οικισµό Απόλλωνα, εκατοντάδες 
τουρίστες περπατάνε επάνω στο ηµιτελές γλυπτό του 7ου π.χ αιώνα ενώ το ίδιο 
συµβαίνει και µε τον άλλο Κούρο τον«Έλληνα» µήκους 6,5 µέτρων στην περιοχή 
του Φλεριού. 
 
* Ο πύργος της Αγιάς αφού κάηκε, κατέρρευσε σταδιακά, επειδή τα ξύλινα 
δοκάρια που είχαν µισοκαεί δεν ενισχύθηκαν. 
 
* Παραδεδοµένος στη φθορά του χρόνου είναι και ο εναέριος σιδηρόδροµος στην 
ορεινή Νάξο που χρησίµευε ως το 1979 για τη µεταφορά του σµιριγλιού. Ο 
«εναέριος» µήκους 9 χιλιοµέτρων περιλαµβάνει 72 πυλώνες µε διπλό 
συρµατόσχοινο και µε 170 αναρτηµένα βαγονέτα. 
 
Σηµειώνεται βέβαια ότι το Υπουργείο Πολιτισµού έχει διενεργήσει κάποιες 
προσπάθειες για την υποτυπώδη αναστήλωση και συντήρηση των µνηµείων. 
Σε ένα ευρύ πεδίο δραστηριότητας, διαµοιρασµένο σε 35 νησιά µεταξύ των οποίων 
και η Νάξος, διενεργήθηκαν σωστικές ανασκαφές αποκαλύπτοντας συχνά πολύ 
σηµαντικά ευρήµατα. 
 
Στο τοµέα της διαµόρφωσης και ανάδειξης πολυπληθών αρχαιολογικών χώρων 
εντάσσονται και οι εργασίες διαµόρφωσης και αποκατάστασης του ελληνιστικού 
πύργου της Χειµάρρου στη Νάξο οι οποίες εντάχθηκαν σε τριετές πρόγραµµα. 
 
Επίσης στερεώσεις µνηµείων έχουν γίνει στο Τσικαλαριό, στο Ναό του Αγίου 
Παντελεήµονα, στο Ναό του Αγίου Γεωργίου, στο Ναό της Ορθοδοξίας ή της 
Παναγίας της Καστριανής, στη Φράγκικη εκκλησία, στο Ναό του Χριστού και στο 
Πύργο Γλέζου στο Κάστρο της Χώρας. Συντηρήσεις έχουν γίνει στις αγγειογραφίες 
του ναού του Αγίου Γεωργίου και Ιωάννου στις Σίφωνες, στις αποτοιχισµένες 
τοιχογραφίες του ναού του Πύργου του Γλέζου στη Χώρα. 
 
9.2 Τουριστικοί Πόροι 
 
Η  Νάξος χαρακτηρίζεται για την ποικιλία των ενδιαφερόντων της και κατ’ 
επέκταση για την δυνατότητά της στην ανάπτυξη νέων και σύγχρονων µορφών 
τουρισµού που µπορούν να συντελέσουν τόσο στην επιµήκυνση της τουριστικής 
περιόδου, όσο και στην βελτίωση της ποιότητας του τουριστικού προϊόντος και 
κατ’ επέκταση την κατά ηµέρα δαπάνη ανά τουρίστα. 
 
Η Νάξος είχε ενεργή συµµετοχή σε όλες τις πολιτιστικές προϊστορικές και 
ιστορικές περιόδους. Αποτέλεσµα αυτού είναι η ύπαρξη πλήθους από αξιόλογα 
αρχαιολογικά ευρήµατα, αρχαία µνηµεία και ναούς, κάστρα και µεσαιωνικούς 
πύργους, µοναστήρια και πρωτοχριστιανικές εκκλησίες. Όλα αυτά µαζί 
συνδεδεµένα µε τους κατοικηµένους ακόµα παραδοσιακούς οικισµούς µαρτυρούν 
τον πολιτισµό που προηγήθηκε. Οι τουρίστες έχουν τη δυνατότητα να επισκεφθούν 
τα διάφορα αυτά αξιοθέατα και µνηµεία απολαµβάνοντάς τα στο φυσικό τους τόπο, 
είτε στα µουσεία του νησιού. 
 
Σηµαντική είναι η πλούσια παράδοση, τα ήθη και τα έθιµα, τα τραγούδια, οι χοροί 
του νησιού που συνθέτουν ένα ισχυρό πολιτισµικό σύνολο. 



Το φυσικό περιβάλλον της Νάξου είναι από τα πλέον αξιόλογα στη Μεσόγειο. 
Παρουσιάζει εξαιρετική εναλλαγή των τοπίων, µε τα λευκά χωριά, το πράσινο των 
βουνών ή τους ξερούς βράχους, τις µεγάλες δαντελένιες ακρογιαλιές (η Νάξος έχει 
από τις µεγαλύτερες σε µήκος αµµουδιές στο Νότιο Αιγαίο µε 14 χλµ αµµώδους 
ακτής), τις αµµοθίνες-αµµόλοφους µε τους κέδρους στις παραθαλάσσιες περιοχές 
του Πυργακίου και της Ψιλής Άµµου, την έντονη παρουσία του µοναδικού 
αγροτικού τοπίου µε τις συνεχείς αναβαθµίδες (πεζούλες-τράφοι), τους παλαιούς 
νερόµυλους και ανεµόµυλους, τις ρεµατιές µε τα πλατάνια, τις πικροδάφνες και τα 
αθάνατα, τα σπήλαια, τα αγροτικά µονοπάτια και τις ορεινές διαδροµές, στοιχεία 
που καθορίζουν ένα ποικιλόµορφο φυσικό τοπίο και αποτελούν ένα ισχυρότατο 
κίνητρο για προσέλκυση φυσιολατρών επισκεπτών που θέλουν να έχουν την 
ευκαιρία να συνδυάσουν την ανάπαυλα των διακοπών µε την ηρεµία και την 
περιήγηση στο Ναξιακό τοπίο. 
 
Μέσα στα αξιόλογα του φυσικού τοπίου πρέπει να αναφερθούν οι βιότοποι που 
έχουν αποτελέσει και αποτελούν έναυσµα για σχολικές - εκπαιδευτικές εκδροµές, 
καθώς και επιστηµονικές ή οικολογικές συναντήσεις. 
 
Σηµαντικοί παράγοντες που ενισχύουν κάθε τουριστική δραστηριότητα είναι ο 
∆ήµος Νάξου και  Μικρών Κυκλάδων, η Νοµαρχία Κυκλάδων, το Επαρχείο 
Νάξου, η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και η Ένωση Ξενοδόχων Νάξου. Πρέπει να 
αναφερθεί σ’ αυτό το σηµείο  ότι υπάρχει απόλυτη συνεργασία και ταύτιση 
απόψεων  µεταξύ των παραπάνω κρατικών και ιδιωτικών υπηρεσιών, που αφορούν 
την καλύτερη οργάνωση, προβολή και προώθηση του νησιού. Η Ένωση Ξενοδόχων 
Νάξου είναι αρωγός στις προσπάθειες – ενέργειες που καταβάλει  όλα αυτά τα 
χρόνια µέχρι και σήµερα,  για την ανάδειξη, προβολή και τουριστική διαφήµιση 
του νησιού, µε τη συµµετοχή της σε όλες τις τουριστικές εκθέσεις (εσωτερικού και 
εξωτερικού).  
 
 
9.3 Παραλίες 
 
Πόλος έλξης για χιλιάδες επισκέπτες που κατακλύζουν το νησί κατά τους 
καλοκαιρινούς µήνες αποτελούν οι όµορφες παραλίες. Η πρώτη παραλία που 
συναντάµε είναι ο Άγιος Γεώργιος. Είναι η πλαζ της Χώρας. Έχει ψιλή άµµο και 
είναι η πρώτη επιλογή για µπάνιο στην Χώρα. Αν και τα πρωινά, τους µήνες αιχµής 
προσελκύει πολλούς επισκέπτες, τα απογεύµατα η περιοχή είναι πολύ ήσυχη. 
Ο Άγιος Προκόπιος βρίσκεται 5 χιλιόµετρα από την Χώρα και συνδέεται µε πυκνά 
δροµολόγια λεωφορείων. Για πολλούς επισκέπτες θεωρείται η καλύτερη παραλία 
του Νησιού. Υπάρχουν πάρα πολλά ξενοδοχεία στην περιοχή, ταβέρνες, 
εστιατόρια, bars, ενώ η περιοχή προσφέρεται για θαλάσσια sports. Στη συνέχεια 
συναντάµε την Αγία Άννα, ένα πολύ όµορφο παραθεριστικό κέντρο µε αµµουδερή 
παραλία. Υπάρχουν και εδώ πολλά ξενοδοχεία, εστιατόρια καφέ - µπάρ.  
Το καλοκαίρι, τους µήνες αιχµής, συνδέεται µε την Χώρα και µε σκάφη.  
Η παραλία που ακολουθεί µετά την Αγία Άννα είναι η Πλάκα, µε τεράστια έκταση 
και καταγάλανα νερά. 
Πηγαίνοντας προς τα νοτιοδυτικά βρίσκουµε τις µαγευτικές παραλίες Ορκός, 
Παρθένα, Μικρή Βίγλα, Καστράκι, Αλυκό, Πυργάκι. Είναι ένας συνδυασµός 
θαυµάσιων παραλίων και φυσικής οµορφιάς όπου κυριαρχεί το γαλάζιο της 



θάλασσας, το λευκό της άµµου και το πράσινο των κέδρων. Τέλος στη Β.Α. πλευρά 
είναι ο όρµος του Απόλλωνα, ένα ειδυλλιακό τοπίο περιτριγυρισµένο από βουνά.  
Ο Κούρος του Απόλλωνα βρίσκεται λίγο πριν την είσοδο στο χωριό και είναι ο 
µεγαλύτερος στην Ελλάδα. Η Μουτσούνα είναι ένα ήσυχο χωριό µε όµορφη 
αµµουδιά. Είναι το λιµάνι όπου γινόταν η φόρτωση της σµυρίδας η οποία 
µεταφερόταν από τα γύρω βουνά της Κορώνου µε τελεφερίκ. 
 
Οι θάλασσες του νησιού προσφέρουν ένα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα βυθό µε πλούσιο 
φυτικό και ζωϊκό πληθυσµό, ενώ οι άνεµοι έχουν συντελέσει στο να έχει γίνει η 
∆υτική Νάξος τόπος συγκέντρωσης των windsurfers από όλο τον κόσµο, παρότι 
δεν υπάρχει ούτε εδώ η δηµιουργία της κατάλληλης υποδοµής για την διευκόλυνση 
της ανάδειξης του πλεονεκτήµατος της περιοχής. 
 
∆ιαπιστώνεται τέλος µια υπερσυγκέντρωση των ξενοδοχείων στην Χώρα της 
Νάξου σε αντίθεση µε τις λοιπές περιοχές που παρουσιάζουν περιορισµένα σε 
αριθµό και κλίνες ξενοδοχεία. 
 
 
9.4 Πολιτιστικές δραστηριότητες– Πολιτιστικοί φορείς 
 
Ένα ακόµα κοµµάτι του πολιτισµού της ορεινής Νάξου αποτελούν και τα 
παραδοσιακά υφαντά και κεντήµατα των γυναικών, τα οποία και απεικονίζουν 
σκηνές από την καθηµερινή ζωή αλλά και θέµατα παρµένα από τη µυθολογία 
(σκηνές από την Οδύσσεια, από τους µύθους του Αισώπου), τη θρησκεία κ.α. Μια 
τέχνη µε αρκετή κάµψη που συνεχίζεται όµως χάριν των συνεταιρισµών των 
µεγάλων χωριών Κωµιακής και Απειράνθου, καθώς και του εκθετηρίου υφαντών 
της Κορώνου, οι οποίοι παράγουν, προβάλλουν και διαθέτουν τα έργα τους. 
 
Γνήσιοι απόγονοι των αρχαίων κατοίκων του νησιού, που ως γνωστό λάτρευαν το 
Θεό Απόλλωνα (θεό της µουσικής) και το ∆ιόνυσο (θεό της αµπέλου και του 
κεφιού), οι Ναξιώτες χρησιµοποίησαν το τραγούδι ως τρόπο έκφρασης (χαρά, 
λύπη, νανούρισµα κλπ) δηµιουργώντας µια µοναδική ποικιλία στο είδος του. Από 
άποψη χρονικής δηµιουργίας, τα τραγούδια διακρίνονται σε παλαιά και νεότερα. 
Τα παλαιά είναι επί το πλείστον πολύστιχα ανοµοιοκατάληκτα, δεκαπεντασύλλαβα 
και σε αυτά περιλαµβάνονται τα ακριτικά που παρουσιάζουν τα ηρωικά 
κατορθώµατα και τις περιπέτειες των ακριτών στη Βυζαντινή περίοδο. Σε κάθε 
χωριό έχουµε διαφορετική παραλλαγή του ίδιου τραγουδιού. 
 
Τα τραγούδια µεταφέρονταν από γενιά σε γενιά µε το στόµα. Αλλά και η εκµάθηση 
των σκοπών στα µουσικά όργανα γίνονταν από τον παλιότερο οργανοπαίχτη στον 
νεότερο. Τα όργανα που συναντάµε στην Νάξο, κυρίως στην ορεινή, είναι το 
σουβλιάρι (κατασκευάζεται από καλάµι και χοντρό γογκύλι καλαµιού µε οπές στις 
οποίες ακουµπούν και παίζουν τα δάχτυλα), η τσαµπούνα (είναι φτιαγµένη από 
ασκί µικρού κατσικιού), το ντουµπάκι (κυκλικό όργανο από τεντωµένη προβιά 
ζώου), το βιολί, το λάουτο και το κλαρίνο. Οι οργανοπαίχτες ήταν και είναι κυρίως 
κάτοικοι του Νησιού. 
 
Μαζί µε το τραγούδι βέβαια ήρθαν και οι χοροί από τους οποίους οι επικρατέστεροι 
ήταν ο συρτός, ο µπάλλος ή αντικρυστός, χαρακτηριστικός είναι ο Βοθριάτικος µε 
τις παραλλαγές του και ο καλαµατιανός και επίσης δύο ακόµα χοροί, που όµως 



χορεύονται αποκλειστικά στην Κωµιακή, είναι ο Βιτζηλαιαδίστικος, ο οποίος 
χορεύεται κατεξοχήν από άντρες τις Απόκριες, και οι Νικήτρες, που µοιάζει µε 
παιχνίδι και χορεύεται µε συνοδεία τσαµπούνας και βήµατα όπως του συρτού. 
Όσο αφορά τους Πολιτιστικούς Συλλόγους που δραστηριοποιούνται στο Νησί 
αυτοί είναι οι : 
 
1. Πολιτιστικός Σύλλογος Νάξου 
2. Πολιτιστικός Οργανισµός ∆ήµου Νάξου 
3. Κινηµατογραφική Λέσχη Νάξου 
4. Σύλλογος Γυναικών Νάξου 
5. Θεατρικός Όµιλος Νάξου «Ο ∆ιόνυσος» 
6. Ισπανοελληνική Πολιτιστική Εταιρία Αρχιπελάγους 
7. Αθλητικός και Πολιτιστικός Σύλλογος Μελάνων 
8. Πολιτιστικός Σύλλογος Τραγαίας 
9. Αθλητικός Μορφωτικός Σύλλογος Φιλωτίου «Ο Ζεύς» 
10. Πολιτιστικός Αθλητικός Σύλλογος Απειράθου «Τα Φανάρια» 
11. Εξωραϊστικός και Εκπολιτιστικός Σύλλογος Κορώνου 
12. Πνευµατικό Κέντρο Κορωνίδας 
 
Επιπλέον, οι Πολιτιστικοί Σύλλογοι µε έδρα την Αθήνα - Πειραιά είναι οι : 
 
1. Οµοσπονδία Ναξιακών Συλλόγων 
2. Σύλλογος των εν Αθήναι Ναξίων 
3. Σύλλογος Ναξιωτών Αγίων Αναργύρων Αττικής 
4. Σύλλογος «Αγιος Νικόδηµος ο Αγιορείτης» 
5. Σύλλογος Φίλων Εκκλησιαστικών Μνηµείων Νάξου «Ο Φωτοδότης» 
6. Σύλλογος Χωραϊτών Νάξου 
7. Σύλλογος Αγίου Αρσενίου 
8. Σύλλογος Τριοιδιωτών 
9. Προοδευτικός Οµιλος Γλινάδου 
10. Σύλλογος Αγγιδιωτών Νάξου 
11. Σύλλογος Εγγαριτών 
12. Σύλλογος Γαλήνης Νάξου 
13. Σύλλογος Μελανιτών 
14. Πολιτιστικός Όµιλος Αγίου Θαλαλαίου Νάξου 
15. Μορφωτικός Εξωραϊστικός Σύλλογος Μύλων - Κουρουνοχωρίου 
16. Σύλλογος Σαγκρίων 
17. Σύλλογος Ποταµιτών 
18. Σύλλογος Μονιατών 
19. Σύλλογος Απανταχού ∆ανακιωτών 
20. Σύλλογος ∆αµάλα 
21. Σύλλογος Χειµαρροτσικαλαριωτών 
22. Σύνδεσµος Φίλων ∆αµαριώνα 
23. Σύλλογος Καλόξυλου 
24. Σύλλογος Κεραµιωτών Τραγαίας 
25. Σύλλογος Κυνιδαριωτών Νάξου 
26. Σύλλογος Φιλοτίτων 
27. Απεραθιτικός Σύλλογος 
28. Πολιτιστικός Λαογραφικός Όµιλος Απειράθου 
29. Σύλλογος των απανταχού της Ελλάδος Κεραµιωτών 



30. Σύλλογος Κορωνιδιατών Νάξου 
31. Σύλλογος Σκαδιωτοµεσωτών 
32. Σύλλογος Κορωνίδας Νάξου 
33. Σύλλογος Απολλωνιατών Νάξου 
34. Σύλλογος Μονής Νάξου 
35. Σύλλογος Μέσης Νάξου 
36. Σύλλογος Κορώνου Νάξου 
Τέλος, λειτουργεί και ο Σύλλογος Ναξίων µε έδρα τη Σύρο καθώς επίσης και ο 
Σύλλογος Ναξίων Κρήτης µε έδρα το Ηράκλειο. 
 
9.5 Πολιτισµός & πρώην ∆ήµος ∆ρυµαλίας  
 
Για την ανάδειξη και προβολή του τοπικού πολιτιστικού πλούτου καθώς και για 
την τοπική ανάπτυξη, ο ∆ήµος ∆ρυµαλίας συµβάλλει στην διαµόρφωση – 
εξοπλισµό Αιθουσών πολλαπλών χρήσεων σε όλους τους παραδοσιακούς 
οικισµούς, στην κατασκευή-επέκταση-συµπλήρωση-εξοπλισµό Πνευµατικών 
Κέντρων όπως: 
• του Χαλκείου ( κατασκευή νέου Πνευµατικού Κέντρου στο Παλαιό 
Γυµνάσιο) 
• του ∆αµαριώνα 
• του ∆ανακού 
• της Κορώνου (κατασκευή νέου Πνευµατικού Κέντρου) 
• της Μονής (επέκταση-συµπλήρωση-εξοπλισµός) 
• της Απειράνθου (εξοπλισµός) 
• του Σκαδού και της Κορωνίδας ( εξοπλισµός). 
 
Ο ∆ήµος συµβάλει επίσης στην ∆ηµιουργία – Βελτίωση ∆ηµοτικών Βιβλιοθηκών 
στον ∆αµαριώνα, στην Μονή, στον ∆ανακό, (δηµιουργία νέας), στο Χαλκί, στο 
Σκαδό, στην Κορωνίδα (βελτίωση υπάρχουσας), στην Κόρωνο (κατασκευή νέας) 
και στο Αργοκοίλη. 
Τέλος ο ∆ήµος συµβάλει µε την ∆ηµιουργία ∆ηµοτικών Θεάτρων – 
Κινηµατογράφου και συγκεκριµένα, µε τον εξοπλισµό υπαίθριου θεάτρου 
Φιλωτίου και την µελέτη – κατασκευή θεάτρου Ορεινής Νάξου ( Κόρωνος). 
 
10. ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 
10.1 Αφίξεις τουριστών στο νησί 
 
Η τουριστική ανάπτυξη στη Νάξο άρχισε πρακτικά το 1981, χρονιά κατά την οποία 
εµφανίζεται και ιδιαίτερη αύξηση των αφίξεων τουριστών αλλοδαπών αλλά και 
Ελλήνων κατά την καλοκαιρινή περίοδο. Σήµερα η τουριστική περίοδος αρχίζει τον 
Απρίλιο και διαρκεί έως και τον Οκτώβριο αιχµή από το τέλος του Ιουλίου έως το 
τέλος Αυγούστου. 
 
Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι τη δεκαετία 1970 – 1980 η τουριστική κίνηση στο νησί 
ήταν πάρα πολύ µικρή. Από το 1980 όµως εµφανίζεται εκρηκτική αύξηση της 
τουριστικής προσέλευσης στο νησί, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από την 
ανάπτυξη των ξενοδοχειακών µονάδων η οποία αρχίζει πρακτικά από το 1981. 
 



Για την εκτίµηση των αφίξεων στο νησί συλλέχθηκαν στοιχεία από την ΕΣΥΕ αλλά 
και από τοπικούς φορείς ( Λιµεναρχείο ΥΠΑ, ταξιδιωτικούς πράκτορες), που 
αφορούν στις αφίξεις των επιβατών ακτοπλοΐας και πληροφορίες για τις αφίξεις 
των επιβατών αεροπορικώς. 
Από τα στοιχεία αυτά προκύπτουν συνοπτικά τα εξής: 
 
• Εµφανίζεται αύξηση των αφίξεων των επιβατών ακτοπλοΐας. 
 
• Μεγαλύτερος αριθµός αφίξεων επιβατών ακτοπλοΐας εµφανίζεται το µήνα 
Αύγουστο. 
 
• Το 50% περίπου των αφίξεων στο νησί αφορά τους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο 
και λιγότερο τους υπόλοιπους 5 µήνες όπου εµφανίζεται τουριστική κίνηση. 
Κύριο χαρακτηριστικό των επισκεπτών των µηνών αυτών είναι ο σχετικά µικρός 
χρόνος παραµονής στο νησί: µε βάση τις εκτιµήσεις των τοπικών φορέων που 
ασχολούνται µε το τουρισµό ο µέσος χρόνος παραµονής των επισκεπτών στο νησί 
την περίοδο Ιουλίου-Αυγούστου είναι της τάξεως των 2 ηµερών. Η κατηγορία 
αυτή των επισκεπτών είναι λιγότερο αποδοτική σε σχέση µε τους επισκέπτες των 
υπολοίπων µηνών. 
 
• Ο αριθµός αφίξεων στο αεροδρόµιο της Νάξου εµφανίζει ανοδικές τάσεις.  
  
10.2 Αριθµός τουριστικών κλινών 
 
Οι τουρίστες εξυπηρετούνται κατά κανόνα από τα ενοικιαζόµενα δωµάτια που 
υπάρχουν στο νησί. Ο αριθµός κλινών των ενοικιαζόµενων δωµατίων είναι πολύ 
µεγάλος σε σύγκριση µε αυτόν των ξενοδοχείων. 
 
Παράλληλα, τα τελευταία χρόνια στα πλαίσια επιδότησης του αγροτοτουρισµού 
που αφορά κυρίως τα ορεινά χωριά έχουν αναπτυχθεί µικρές ξενοδοχειακές 
µονάδες των 6 δωµατίων περίπου, που σήµερα φτάνουν συνολικά τις 1000 περίπου 
κλίνες. Βέβαια, θα πρέπει να επισηµανθεί ότι το 70% περίπου των δωµατίων αυτών 
έχει τελικά κατασκευαστεί δίπλα σε παραλίες κυρίως στο δυτικό πεδινό τµήµα του 
νησιού. 
 
Η πλειοψηφία των διαθέσιµων δωµατίων συγκεντρώνεται στη Χώρα (το 60% 
περίπου) και τα υπόλοιπα στις περιοχές του Αγ. Προκοπίου και της Αγίας Άννας. 
Επίσης 2-3 ξενοδοχεία και αντίστοιχο ποσοστό ενοικιαζόµενων δωµατίων 
υπάρχουν στον Απόλλωνα και στη Βίγλα. 
Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται αριθµητική αύξηση των τουριστών χωρίς όµως 
να υπάρχει αντίστοιχη αύξηση στην απόδοση και τα οικονοµικά οφέλη από τον 
τουρισµό. Η µέση αύξηση των τουριστών που παρατηρείται την τελευταία 
πενταετία είναι της τάξεως του 5% κάθε χρόνο. 
Γενικά, την Νάξο την επισκέπτονται τουρίστες µέσου εισοδήµατος. Στην µεγάλη 
τους πλειοψηφία οι τουρίστες-επισκέπτες της Νάξου είναι Ευρωπαίοι ενώ οι 
Έλληνες αποτελούν το 25% των πελατών των τουριστικών µονάδων.  
 Οι χώρες απ’ τις οποίες καταφθάνουν στο νησί µας χιλιάδες επισκέπτες κάθε 
χρόνο είναι οι εξής: Γερµανία, Αυστρία, Αγγλία, Ιταλία, Γαλλία καθώς και οι 
σκανδιναβικές χώρες όπως Νορβηγία και Σουηδία. 
 



Το 40%  των επισκεπτών προέρχονται από την Γερµανία και την Αυστρία , οι 
οποίοι επιλέγουν την χαµηλή περίοδο δηλ. Μάιο και Σεπτέµβριο. Ένα αρκετά 
µεγάλο ποσοστό γύρω στο 30 %  προτιµούν οι Σκανδιναβοί επισκέπτες , οι οποίοι 
έρχονται κυρίως το δεύτερο 15νθήµερο του Ιουνίου και όλο τον Ιούλιο και το 
υπόλοιπο 30 % ανήκει στις 3 χώρες Αγγλία, Γαλλία και Ιταλία. 
Τα τελευταία 3 χρόνια δε, έχει ξεκινήσει µια ανοδική τάση άφιξης τουριστών από 
τη γειτονική Ιταλία που βρίσκουν τη Χώρα µας και ειδικότερα το νησί µας, ως 
ιδανικό και οικονοµικά προσιτό προορισµό. 
 
 
 
Ο Τουρισµός αποτελεί την κύρια δραστηριότητα του τριτογενή τοµέα στο Νησί. Η 
τουριστική ανάπτυξη δεν είναι ισόρροπη, παρουσιάζει υψηλό ποσοστό 
συγκέντρωσης στη Χώρα της Νάξου και στην παράλια ζώνη της Κοινότητας Αγίου 
Αρσενίου ενώ στο υπόλοιπο νησί είναι µικρή έως µη υπάρχουσα. 
 
Ο κλάδος τουρισµού έχει αναπτυχθεί απρογραµµάτιστα και άναρχα. Η τάση για 
µικρές επενδύσεις και µεγιστοποίηση των οικονοµικών ωφελειών περιορίζουν την 
ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών. Επιπλέον η άναρχη δόµηση µε κατασκευή 
τουριστικών και λοιπών εγκαταστάσεων σε περιοχές που δεν είχαν προετοιµασθεί 
από άποψη βασικών υποδοµών, (ύδρευση, αποχέτευση, οδοποιία) καθώς και σε 
πολλές περιπτώσεις η παράνοµη ανέγερση κτισµάτων, αλλοίωσαν το φυσικό 
περιβάλλον, την Νησιώτικη Αρχιτεκτονική και γενικά συνετέλεσαν σε µία 
ανάπτυξη, χαρακτηριζόµενη από τα ασύνδετα µε το περιβάλλον κτίσµατα, την 
κακή ποιότητα στις εγκαταστάσεις και τον κακό αρχιτεκτονικό σχεδιασµό. 
Επιπλέον η  συγκέντρωση των εγκαταστάσεων στο Β∆ και ∆υτικό τµήµα του 
Νησιού συντέλεσε γενικότερα στην άνιση γεωγραφική ανάπτυξη. Η επέκταση της 
τουριστικής γης χωρίς χωροταξική µελέτη περιόρισε τον χώρο των αγροτικών 
εγκαταστάσεων, ενώ παράλληλα στέρησε τους λοιπούς τοµείς δραστηριότητας από 
νέους ανθρώπους, που κατά κανόνα προτίµησαν την απασχόληση στον τουρισµό 
κρίνοντάς την περισσότερο µοντέρνα και κοινωνικά αποδεκτή, αλλά και πιο 
ξεκούραστη συγκριτικά µε αυτήν του αγρότη, του κτηνοτρόφου ή του ψαρά. 
 
 
 
 
11. ΑΠΟΨΕΙΣ ΦΟΡΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ 
 
Στην ενότητα αυτή παραθέτω τις απόψεις προσώπων οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν 
µε προσωπικές επικοινωνίες. Η επικοινωνία αυτή βοήθησε στην διαµόρφωση µιας 
γενικής εικόνας για το νησί. 
 
Ο πρώην ∆ήµαρχος ∆ρυµαλίας, κύριος Ιωάννης Τζουάννης ανέφερε τα παρακάτω: 
Στον τοµέα της ενέργειας παρατήρησε ότι δεν υπάρχει ισχυρό δίκτυο µεταφοράς 
ενέργειας στις Κυκλάδες. Στο νησί υπάρχει ένα αιολικό πάρκο το οποίο ανήκει σε 
ιδιώτη µε δυο ανεµογεννήτριες. Το πάρκο αυτό θα µπορούσε να αναπτυχθεί ώστε 
να µπορεί να παραχθεί η ενέργεια που απαιτείται για να ικανοποιηθούν αν όχι όλες, 
κάποιες από τις ανάγκες του νησιού. 
Στη συνέχεια αναφερόµενος στα απορρίµµατα επισήµανε ότι κάθε χωριό του δήµου 



έχει την χωµατερή του και ενώ υπάρχει µια πρόταση όλοι οι ΧΑ∆Α να 
µεταφερθούν 
στο ΧΥΤΑ κάτι τέτοιο δεν είναι εφικτό λόγω της µεγάλης έκτασης που έχει ο 
δήµος. 
Όσον αφορά στους στόχους του προγράµµατος θεωρεί ότι το µεγαλύτερο 
πρόβληµα του δήµου του είναι το νερό που δεν επαρκεί για να καλυφθούν οι 
ανάγκες του δήµου σε πόσιµο και αρδευτικό. Το νερό του δήµου προέρχεται από 
πηγές και γεωτρήσεις ενώ κάποιες µικρές ποσότητες µαζεύονται µε κανάλια για την 
κάλυψη κάποιων αρδευτικών αναγκών. Για να ξεπεραστούν αυτά τα προβλήµατα 
προτείνει την κατασκευή φραγµάτων ανάσχεσης και αντιπληµµυρικών έργων ώστε 
να αποταµιεύονται ποσότητες που θα καλύψουν τις ανάγκες του ∆ήµου και 
ταυτόχρονα να προστατεύεται το περιβάλλον από φαινόµενα κατολισθήσεων και 
αστοχιών σε πληµµυρικά φαινόµενα. Προκειµένου να γίνει αυτό προτείνεται 
οριοθέτηση των ρεµάτων ώστε να γίνουν οι απαραίτητες επεµβάσεις. 
 
Ο κύριος Μανώλης Κοντοπίδης γεωπόνος που εργάζεται στην αναπτυξιακή εταιρία 
ΑΡΙΑ∆ΝΗ και είναι µέλος της τοπικής αυτοδιοίκησης ανέφερε τα παρακάτω: 
 
Κατά την άποψη του στόχος για την τουριστική ανάπτυξη του ∆ήµου είναι η 
ενίσχυση του αγροτουρισµού. Πιο συγκεκριµένα προτείνει την ενεργό συµµετοχή 
του επισκέπτη στις σχετιζόµενες µε αυτόν διαδικασίες που θα επιφέρει αύξηση του 
τουρισµού καθ όλη τη διάρκεια του έτους χωρίς αυτό να αλλάζει την επικρατούσα 
εικόνα του ∆ήµου. 
 
Στη χώρα της Νάξου πραγµατοποιήθηκε συνάντηση µε τον κύριο Ιάκωβο Βαλέρη 
προϊστάµενο µηχανογράφησης και κοινωνικών ενισχύσεων της Ένωσης Αγροτικών 
Συνεταιρισµών Νάξου. Ο κ. Βαλέρης µε ενηµέρωσε για την εικόνα του νησιού 
όσον αφορά την γεωργία και την κτηνοτροφία. Ανέφερε ότι το 60-70% του 
πληθυσµού του νησιού έχει ως κύριο επάγγελµα την γεωργία και την κτηνοτροφία, 
ενώ µόλις το 1- 2% ασχολείται µε την αλιεία. Ανέφερε επίσης ότι οι κτηνοτροφικές 
µονάδες είναι καταγεγραµµένες πλήρως, ενώ είναι καταγεγραµµένες λιγότερες από 
τις µισές καλλιεργούµενες εκτάσεις καθώς οι κάτοικοι δεν είναι κατά κύριο 
επάγγελµα αγρότες. 
 
Όσον αφορά τα λύµατα της παραγωγής, τα λύµατα του τυροκοµείου οδηγούνται 
στον βιολογικό καθαρισµό, σε αντίθεση µε αυτά από τα ελαιοτριβεία και τις 
µεγάλες κτηνοτροφικές µονάδες που δηµιουργούν περιβαλλοντικά προβλήµατα. 
 
 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ  
 
 
Ο ∆ήµος Νάξου και Μικρών Κυκλάδων παρουσιάζει την τελευταία δεκαετία πολύ 
έντονο κυκλοφοριακό πρόβληµα που απαιτεί άµεση λύση. Η έλλειψη υποδοµής στο 
οδικό δίκτυο της περιοχής µε την ανοικοδόµηση, τους στενούς δρόµους και το 
ελαττωµατικό οδόστρωµα, καθώς και η έλλειψη χώρων στάθµευσης δυσχεραίνουν 
την υπάρχουσα κατάσταση. 
 
Υπάρχουν ανάγκες διάνοιξης νέων επαρχιακών αγροτικών δρόµων, ώστε  



να εξυπηρετηθούν οι σύγχρονες ανάγκες όπως συνδυάζονται µε τους  
αναπτυξιακούς στόχους του νησιού, καθώς και για τη µείωση των προβληµάτων 
επικοινωνίας ανάµεσα στα χωριά, κυρίως στα ορεινά και τα πιο αποµακρυσµένα. 
Επίσης εξ αιτίας της έλλειψης κατάλληλων δρόµων προκαλούνται και πολλά 
συγκοινωνιακά προβλήµατα (σε κάποια χωριά δεν µπορούν να προσεγγίσουν τα 
ΚΤΕΛ λόγω της στενότητας των δρόµων). Αυτά εντείνονται τους χειµερινούς 
µήνες όπου παρουσιάζεται έλλειψη δροµολογίων ΚΤΕΛ στο εσωτερικού του 
νησιού, ενώ ιδιαίτερη ανάγκη φαίνεται ότι υπάρχει και λόγω της έλλειψης 
επαρχιακών δρόµων, που να συνδέουν τα γύρω χωριά µε τη Χώρα της Νάξου. 
Παράλληλα µε το οδικό δίκτυο, απαραίτητη κρίνεται η βελτίωση και των 
θαλάσσιων υποδοµών, προς όφελος των θαλάσσιων µεταφορών µε συνέπειες στο 
εµπόριο και τον τουρισµό. 
 
Γενικά απαιτείται µια συντονισµένη προσπάθεια ανάπτυξης των 
ενδοπεριφερειακών επικοινωνιών µέσω ενεργειών που επικεντρώνονται όχι µόνο 
σε έργα υποδοµής (λιµάνια, αεροδρόµια κ.α.) αλλά και στο συντονισµό και τη 
λειτουργία του συστήµατος των µεταφορών και της επικοινωνίας µεταξύ των 
νησιών (θεσµικό πλαίσιο, κίνητρα για ειδικό εξοπλισµό και µεταφορικά µέσα, 
χρήση νέων τεχνολογιών πληροφορικής, τηλεµατικής κ.λ.π) εν όψει και των 
θεσµικών αλλαγών σε Ευρωπαϊκό Επίπεδο. 
 
Το βιώσιµο µοντέλο τουριστικής ανάπτυξης µε τις υπάρχουσες συνθήκες θα πρέπει 
να στηριχτεί στην ανάληψη της ιδιωτικής πρωτοβουλίας σε επιχειρηµατικό και 
συλλογικό επίπεδο και στην ανάπτυξη συνεργειών µε στόχο την υλοποίηση 
καινοτόµων και αποτελεσµατικών ενεργειών για τη βελτίωση των υπηρεσιών και 
την τουριστική προβολή του προορισµού. 
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